

bb 72. megindult a vizszolgáltatás a Lenin köruti Lezárt csőszakaszon - körkép a fővárosi hibaelhárító munkákról

i ms/gg/ny la

1972. július 19.

a magyar távirati iroda ügyeletes szerda este a következő értesítéseket kapta a Lenin köruti nagy csőtörtés és a keddi vihar okozta károk helyreállítási munkáiról: este fél kilenckor ismét üzembe helyezték a Lenin köruti 1200milliméteres főnyomóvezetékét és 21 órától a Lenin körut és környéke újból bekapcsolódhatott a vízellátásba. ez a teljesítmény becsületére válik a vízműveknek, a hiba elhárításában részt vett dolgozóknak és vezetőknek. most már csak a földmunkák vannak hátra, amivel még az éjszaka végezni akarnak, hogy a villamosforgalom minél hamarabb megindulhasson.

nem ilyen kedvező a kép a csőtörés miatt bekövetkezett telefonkiesésben. körülbelül 800-1000 előfizetői állomást azért nem lehetett bekapcsolni, mert a nagy víznyomás összetörte a kábeleket betonagyazását. ez lassította a távbeszélő igazgatóság műszaki brigádjainak munkáját. este ezek az állomások még hallgattak.

folyamatosan halad a keddi vihar következményeinek elhárítása is. az elektromos művek rákospalotai részlegén kapott tájékoztatás szerint a iv. és a xiii. kerületben tíz nagymérvű hálózatszakadás történt, az oszlopok is kidőltek. ezen kívül legalább félszáz helyen szakították el a vezetékeket a kidőlt fák, a közvilágítást a két kerület sérült részein azóta helyreállították és folyamatosan javítják ki az egész hálózatrendszerben bekövetkezett rongálódásokat.

a közlekedési vállalat dolgozói ezeken a helyeken már mindent rendbe hozták a villamosokat tápláló vezetékeket, a forgalom zavartalan. a fő gond a köruti forgalom, amelyet egyelőre még autóbusszokkal bonyolítanak le. a villamosforgalom a népszínház utca és a marx tér között este is szünetelt. a főnyomóvezeték helyreállítása, illetőleg az ezt követő földmunkák után hamarosan helyreáll a teljes köruti forgalom./mti/

21.14/ny

-54-

v é g e .

NA 2/20

1972 JUL 27

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-450, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 20.

bb 1. az Üllői ut alatt 30 méterrel...- a kálvin térnél: pajzsváltás - jelentés az észak-déli metro-vonal építéséről

i don/ny zs -cz.

1972. július 20.

viii. kerület, Üllői ut 78: a klinikák épületegyüttese. jelenleg - az uttest alatt csaknem 30 méteres mélységben - itt dolgozik a furópajzs, amelyik az észak-déli metróvonal bal alagútját építi a kun béla tértől a kálvin tér irányába. a géporrás eddig több mint 400 métert tett meg. társa, amely jónéhány héttel később látott munkához, a jobb alagútban követi mintegy 200 méterrel „leamaradva”, a furópajzsok naponta átlagosan két métert mennek előre. mi az oka a viszonylag lassu temp/ónak? - kérdezte az mti munkatársa honvéd tibortól, a közlekedési építő vállalat főépítésvezetőjétől.

- a kun béla tér és a kálvin tér közötti szakaszon a két egyenként több mint két kilométer hosszú alagútból körülbelül 150 ezer köbméter földet hozunk a felszínre. tehát hatalmas földmunkáról van szó, amely nemcsak a startnál igényelt alapos, gondos munkát, hanem most is. ráadásul az Üllői ut alatt rendkívül változékony összetételű - agyagos, homokos - a talaj. éppen ezért most még nem is a szovjet mechanikus pajzsokkal dolgozunk, hanem a gánz-mávag gyártotta furópajzsokkal. ezek óvatosan, szinte tapintatosan mozgatják a földet - pedig egy-egy pajzs 6.60 méter hosszú, 5.50 méteres átmérőjű, súlya 100 tonna és 2200 tonnás nyomóerőt fejt ki. a monstre szerkezet a keszonosok előtt törli az utat; a föllazított földet csillékbe rakják, s liften küldik a felszínre.

/folyt köv/

-1-

NA

bb 1. / az üllői ut1.folyt/ny

- munkásaink egyébként egy atmoszféra tulnyomás alatt dolgoznak. a levegőt különleges, keszon-munkára rendszeresített gépházunk szolgáltatja csöveken át.

- a talajminták azt ígérk, hogy lényegesen meggyorsulhat a tempó a kálvin tértől tovább - a deák térig. a föld összetétele ugyanis kedvezőbb. úgy tervezzük, hogy a kálvin térenél pajzsot váltunk, azaz mechanikus furópajzsokkal folytatjuk a munkát.

az alagutépítéssel egyidejűleg több állomás arculata formálódik. a ferenc körutit nagy vonalaiban még annak idején, az itteni aluljáróval párhuzamosan kialakították. a mélyben vágások helyezik el végleges helyükre az állomást alátámasztó gerendákat: ide összesen mintegy félezer kilométer hosszúságú gerendát építenek be. a terepszint alatti állomáson rövidesen hozzálátnak a több száz köbméter föld kiemeléséhez. a mozgólépcső leendő helyét szintén kijelölték. eszerint az utasok az aluljáróban, a mostani újságárusító-pavilonnál érkeznek majd föl a felszínre.

a felszabadulás téren ugyancsak jó ütemben dolgoznak. a szellőző alagut a károlyi kertből már elérte a felszabadulás teret, úgyhogy a mélyállomás építéséhez hamarosan levonulhatnak az építők. a deák téren jelenleg az állomáshoz befutó alagutat formálják. az észak-déli metró szakasz vonalvezetése egyébként magasabb, mint a kelet-nyugatié, azaz a deák téren - a két vonal találkozási pontján - az észak-déli szakaszon közlekedő szerelvények a kelet-nyugati vonal fölött robognak majd el.

az észak-déli metró-szakasz építésével egyidejűleg - hasonlóan a kelet-nyugatihoz - jónéhány csomópontot rendeznek át. ezen a vonalon a legjelentősebb változás a kálvin téren lesz. a metróépítéshez szorosan kapcsolódó nagyforgalmu téren - a csepeli gyorsvasut majdani végállomásán - augusztusban hozzálátnak a lebontásra ítélt lakóházak ,, eltüntetéséhez,,. elsőként - szeptember végéig - a baross utca 5-7-9. számú épületek válnak ki a házsorból. ezt követően az üllői ut 8-10-12. számú házakat bontják el robbantással. a kálvin tér 11. számú épület ,, eltávolítása,, már jövő évi feladat. a bontásokat úgy ütemezik, hogy 1973. márciusában a közlekedési építő vállalat emberei felvonulhassanak a kálvin térre.

/folyt köv/

-2-

NA

bb 1. / az üllői ut2.folyt/ny

az észak-déli metró pálya egyébként négy ütemben épül meg. elsőként - mint ismeretes - a nagyvárad tér - deák tér közötti szakasz készül el hat állomással: nagyvárad tér - klinikák - ferenc körut - kálvin tér - felszabadulás tér és deák tér, mindennütt mozgólépcsővel. ezután kerül sor a nagyvárad tér - határ ut közötti szakasz, majd a deák tér - árpád hid közötti rész kiépítésére, végül pedig az árpád hidat újpesttel összekötő szakasz elkészítésére.

a becslések szerint az észak-déli vonalat naponta - oda-vissza - több mint egymillióan veszik majd igénybe, s a kelet-nyugati-val együtt a főváros tömegközlekedésének mintegy husz százalékat a metró bonyolítja majd le. /mti-gordon judit/.

-.-

bb 3. tófelügyelőség a velencei-tó partján

vid/ká/ny -cz

1972. július 20.

illetékes vízügyi szervek határozatot hoztak a velencei-tó vízgazdálkodásának fejlesztésére, a vizgyűjtő terület vízminőség védelmének fokozására és a tó egész területének vízügyi kezelésbe vételére. a feladat sikeres megvalósítása érdekében a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság, tófelügyelőséget létesített agárdon. az új létesítmény munkatársai örködnek majd a vízgazdálkodással kapcsolatos rendeletek megtartásán, a tó ,, egészségvédelmén,,. a tófelügyelőség augusztusban kezdi meg a munkát./mti/

-.-

bb 7. városnév az üstön

vid/ká/ny -cz

1972. július 20.

ötven literes öntöttvasból készült és a város nevét viselő üst került elő nyíregyházán. a nyírség székhelyén a múlt század második felében egy kiskapacitású, de termékeiről híres vas- és gépgyár működött, amelyben öntvényeket is gyártottak. e gyár egyik terméke az üst, amely a vásárosnaményi múzeum szép öntvénygyűjteményét gyarapítja./mti/

-.-

-3-

A

ob 2. háromezeröttszáz gépkocsivezetőt keresnek budapesten

i hi f zs bh -cz

1972. július 20.

a közületi gépjárművekről szóló - július 1-én életbe lépett - kormányrendelet következtében - mint a fővárosi tanács munkaügyi osztályán elmondták - az elkövetkező időszakban várhatóan jelentős számú gépkocsivezető válik meg régi munkahelyétől, s helyezkedik el másutt. munkába állásuk elősegítésére a fővárosi munkaügyi szervek felmérték a felszabadul gépkocsivezetők elhelyezkedési lehetőségeit. eszerint a második félévben körülbelül 3500 gépkocsivezető kaphat állást a különböző fővárosi vállalatoknál. leginkább tehergépkocsi-, illetve autóbuszvezetőket kérnek, a fővárosi autótaxi vállalat és a volán turistáknak viszont összesen mintegy 2000 személygépkocsivezetőre tart igényt.

a munkahelyet változtató gépkocsivezetők elhelyezésének megkönnyítésére a budapesti munkaerő-gazdálkodási hivatalok /viii. baross utca 124. és xiii. , katona józsef utca 25./ akár vállalati, akár egyéni érdeklődésre készséggel felvilágosítást adnak a munkalehetőségekről, a foglalkoztatás feltételeiről./mti/

--

bb 4. több a fiatal szakmunkás - a ksh felmérése

t hi gg zs bh -cz

1972. július 20.

az utóbbi években munkába állt fiatalok csaknem egyharmada - 31 százaléka - szakképzett fizikai dolgozó, míg országosan a rendszeresen keresőknek csak körülbelül egynegyede - állapította meg a központi statisztikai hivatalnak apályakezdők helyzetét vizsgáló felmérése. a fiatalok térhódítása az ipari szakmunkások arányának növekedésében mutatkozik meg a leginkább: míg országosan a munkavállalók nem egészen 19 százaléka, addig a pályakezdők csaknem egynegyede szakmunkás. a statisztika szerint a fiatalok betanított munkára már kevésbé törekszenek, itt az arányuk 17 százalék, alig haladja meg a hasonló munkakörben foglalkoztatottak összes létszámát. a segédmunkási beosztás még kevésbé vonzó a fiatalok számára, itt már kisebbségben vannak a rendszeres keresők 17 százalékos országos arányához képest. a legszembetűnőbb csökkenést azonban a mezőgazdasági munkások kategóriájában találjuk: az állandó foglalkoztatottak egyötöde ma is paraszti munkát végez, ugyanakkor a pályakezdő fiataloknak már csak 6 százaléka szakképzetlen mezőgazdasági munkás.

/folyt. köv./

- 4 -

NA

bb 4. /több fiatal folyt. /bh

az ifjúság pályaválasztását jelentősen befolyásolja iskolai végzettségük. a felmérés szerint az új munkavállalók túlnyomó hányada általános iskolát végzett, 25 százaléka érettségizett, 3 százaléknak felsőfokú technikai végzettsége van, az egyetemi végzettségűek aránya 5 százalék. az újonnan munkába lépő fiatalok iskolázottsága tehát a szakemberek szerint kielégítő, viszont elgondolkoztató, hogy 45 százalék azoknak az aránya, akik teljesen szakképzetlenül vágnak neki az életnek. ezt támasztja alá, hogy például az általános iskolából kikerültek 98 százaléka fizikai dolgozó lett, s többségük mint mezőgazdasági időszakos munkavállaló, illetve mint segítő családtag dolgozik. az érettségizettek 61 százaléka szellemi, 39 százaléka fizikai munkakörben helyezkedett el. a szakmát tanult fiatalok 99 százaléka képzettségének megfelelő beosztást kapott. a felsőfokú végzettségűek és az ilyen szintű tanintézetekből lemorzsolódottak általában a szellemi foglalkozásuk utánpótlását adják.

megvizsgálták a dolgozó fiatalok családi körülményeit, lakáshelyzetét is. eszerint a pályakezdők 78 százaléka együtt lakik szüleivel. a családtagként élő, kereső fiataloknak mindössze 16 százaléka olyan, aki anyagilag már lényegében elszakadt a családtól: élelmezését, ruházkodását, stb. önállóan fedezi. de még ezeknek is négyötöde a lakást, fűtést, világítást ingyen kapja a szülőktől. a családi „szolgáltatások” ellenében az otthonlakó fiatalok 46 százaléka teljes fizetését, a házi kasszába adja, körülbelül negyedrészüket - többségük házas - nem ad haza semmit, - a többiek részben hozzájárulnak a háztartási költségekhez./mti/

--

bb 5. bibliothéca tihanyiensis

vid ká bh -cz

1972. július 20.

dr. sebestyén olga a biológiai tudományok kandidátusa a bibliothéca tihanyiensis gyűjtemény alapításához átadta a tihanyi biológiai kutató intézet fennállása óta publikált tudományos munkákból és évkönyvekből álló gyűjteményét. a tihanyi tudományos gyűjteményben a felszíggel kapcsolatos tudományos munkákat és a tihanyban alkotó tudósok, művészek, írók alkotásait helyezték el. több tihanyban élő tudós, geológus, tervező ajánlotta már fel munkáinak, kéziratának egy részét. /mti/

- 5 -

ME

bb 6. a férjek véleménye tanács- tag- feleségük munkájáról - fo-
gyasztók fóruma, hétfő esti párbeszéd a fővárosról - a budapesti
népfrontbizottság második félévi programja

i tf/fk/ny zs -cz

1972. július 20.

a fővárosi népfrontmunka második félévi programjáról tájé-
koztatták a hazafias népfront budapesti bizottságánál az mti
tudósítóját.

elmondották: kiemelt feladat mind a budapesti, mind a kerü-
leti népfrontbizottságoknál a főváros egyesítésének 100. év-
fordulójáról való megemlékezés őszi tervének összeállítása, egy-
behangolása. a centenárium kapcsán az állami, társadalmi és tö-
megszervezetek gazdag programot bonyolítanak le, úgyhogy az ün-
nepség-sorozatba egyaránt bekapcsolódhassék budapest ifju és
felnőtt lakossága.

már a jövőre esedékes tanács- tagi választások előkészítése je-
gyében indítanak akciót a nők közéleti tevékenységének segítése-
ért. tájékozik a budapesti népfrontbizottság a női tanács-
tagok helyzetéről, azokról a módokról, lehetőségekről, ahogyan
sejtheti munkájukat. a kerületekben összehívják a helybeli
tanács- tag-nőket és a tanácsok vezetőinek találkozóit. a férjzett
tanács- tagok házastársairól sem feledkeznek meg; érdeklődnek
majd tőlük, miként vélekednek feleségük közéleti szerepléséről-
novemberben ezekkel a férjekkel is ankétot rendeznek.

az új tanács- törvény a korábbiaknál szélesebb lehetőségeket
biztosít a tanács- népfront együttműködésére: a közös munka új
formáit is rögzítik majd a fővárosi tanács októberi ülésén napi-
rendre kerülő megállapodásban, amelyet a hazafias népfront buda-
pesti bizottságának elnöksége és a fővárosi tanács végrehajtó
bizottsága köt, illetve újít meg. hasonló munkatervet alakítanak
ki a szakszervezetek budapesti tanácsával is.

a fővárosi népfrontmunkájában kiemelkedő jelentőségű a gazda-
ságpolitikai és a várospolitikai munkabizottság tevékenysége. az
előbbi például „ budapesti fogyasztók nyilvános fóruma, „ cím-
mel- az esti hírlap szerkesztőségével és a fogyasztók tanácsá-
val közösen - kéthavonta ismétlődő vita-sorozatot indít: a fővá-
rosiak a fogyasztással összefüggő témákban interpellálhatnak a meg-
hívott illetékesekhez. a várospolitikai népfront-kollektíva
összegezi a nyiltabb várospolitikai formálódásáról szerzett ta-
pasztalatokat, s jelentést tesz - megvitatandó témaként - a fő-
városi tanács végrehajtó bizottságának.

/folyt köv/

-6-

bb 6. / a férjek...folyt/ny

tanulmány készül a mikro- várospolitikának a lakosság szerinti
értelmezéséről, javasolt módszereiről - s ezzel megvalósulnak
az 5. népfront kongresszust megelőzően tartott budapesti
küldöttéretkezőlet fontos javaslatai. fórumokat hívnak össze,
vitákat, ankétokat rendeznek az v. öt éves terv alakuló lakásépí-
tési programjáról, a főváros centenáriumaéhoz kapcsolódó fási-
tási akcióról, a városligetnek a „ vásárváros, „ kitelepítése
utáni rendezési tervéről, a zöldterületek védelméről, a szent-
endrei-sziget fejlesztéséről, a metró második szakaszának meg-
nyitásáról. alkalmuk lesz az érdeklődőknek tájékozódni, véle-
ményt mondani - előzetesen - a fővárosi tanács 1973. évi fejlesztési
tervéről. a nyári szezon után folytatódik a „ hétfő esti
párbeszéd - budapestről „ sorozat, amely idestova egy év óta
közös és sikeres akciója a magyar nemzet szerkesztőségének és
a budapesti népfrontbizottságnak. /mti/

-.-

bb 9. kirándulójáratok a tolna megyei arborétumokba

vid/ká/ny -cz

1972. július 20.

a gemenci és a gyulaji vadrezervátumon kívül, tolna megye két
szép természetvédelmi területét, a tengelici és a lengyeli arbo-
rétumot is bevonják a turisztikai forgalomba. a tolna megyei ide-
genforgalmi hivatal egész napos autóbusz kirándulásokat indít meg-
tekintésükre, idegenvezetők kíséretében.

a szekszárdtól mintegy harminc kilométerre elterülő felsőten-
gelici arborétum nevezetessége a tavi-
rózsás, nádassal övezett tórendszer, romantikus szigeteivel,
ahol a „ tóparti látomás, „ című magyar film felvételeit is ké-
szítették. az őspark természeti különlegessége a kalábriai fe-
kete fenyves, és a mintegy 250 fészekből álló szürkegémtelep.

a lengyeli arborétum valóságos élőfa muzeum. a világ min-
den tájáról származó különleges fákat - köztük mamutfenyőket,
ciprusokat, vöröstölgyeket - láthatnak itt a kirándulók.

/mti/

-.-
-7-

NA

M

bb 8. riport közügyben - mi ujság a rövidfilm stúdiókban?

i szö tm zs bh -cz

1972. július 20.

a nyári hetek, hónapok nem jelentenek holt időnyt a rövidfilm-stúdiókban: számos újdonság forgatásáról érkezett jelentés. közérdekű téma foglalkoztatja schiffer pált, aki budapesti levegőszennyeződés okai közül, az ipari üzemek szennyezését vizsgálja készülő kisfilmjében. címe: riport közügyekben. a rendező a gazdasági szabályozók hatását is elemzi készülő alkotásában. ugyancsak a dokumentum filmstúdióban készült el huszárik zoltán ,, tisztelet az öreg asszonyoknak,, című új filmje, amely lírai hangon emlékezik meg az idős emberekről. gyakran mesélik, hogy négy lábú barátaink is orvosi segítségre szorulnak: kárpáthy györgy dokumentum-filmét készített kutyabaj címmel. a film témája a kis beteg állatok ambulanciájának bemutatása. kis józsef csepeli hétköznapiak címmel forgatta dokumentum-alkotását, amely a csepeli munkások világába vezet. a vas- és fémmű sok évtizedes fejlődésével, valamint egy munkáscsalád sorsán, problémáin, otthoni és üzemi környezetén keresztül - meghitt beszélgetések és szenvedélyes viták során - érzékelteti a budapesti munkásnegyed mai arcúlatát.

több alkotás témája a fejlődő, változó oktatás. kelemen ferenc a programozott oktatást mutatja be a közoktatásról szóló filmsorozat következő részeként. a pályaválasztást befolyásoló tényezőkről készíti legújabb filmét györgy istván. kollányi ágoston új alkotásának témája: a tűz és a víz kapcsolata. préda tibor folytatja a fővárosi parkok új funkcióját bemutató ,, játszókertek a köröngyetekben,, című filmjét.

a közös éneklés örömeiről szól lesták jános ,, nótát az élről,, című lírai hangvételű filmje, amely a katonai filmstúdióban készül. zenei anyagát balázs árpád, pődör béla és más zeneszerzők legújabb alkotásai, valamint modern katonadalok adják. takács gábor ,, egy a sok közül,, című filmje egy fiatal bányással ismerteti meg a nézőt. az eskü kötelez - ez a címe korompai márton új filmjének, amelyben arra keresi a választ, hogy a katonai idejüket letöltött fiatalok hogyan állják meg helyüket a polgári életben, mennyiben élnek a katonai eskü szellemében. lant és kard címmel jancsó miklós készít filmet petőfi sándorról. glosz róbert személyes érdekünk címmel forgatja új alkotását az európai béke és biztonság kérdéseiről. előkészületben van a lányok katonákról című dokumentumfilm is, amelynek rendezője glosz róbert. /mti/

--

- 8 -

bb 10. magyarországi az európai lakásmonográfiában

i sb tr ie bh la

1972. július 20.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának megbízásából az építésgazdasági és szervezési intézet érdekes összefoglalót állított össze az európai gazdasági bizottság tagállamainak lakásügyi, építési és városrendezési monográfiáiról. ezek alapján 23 egb-tagállam adatait dolgozták fel.

az európai összevetésből kiderül, hogy az ezer lakosra jutó lakások száma 1969 végén mindenütt 210-nél több volt, hét országban pedig a 300-at is meghaladta. a legmagasabb ez a szám svédországban, ahol ezer személyre 358 lakás jut, legalacsonyabb jugoszláviában, ahol 211, magyarországon a középmezőnyhöz tartozik az ezer lakosonkénti 281 lakással. a lakásállomány növelésében az 1960-tól 1970-ig terjedő időszakban a szovjetunió érte el a legnagyobb eredményt, évente több mint kétfélmillió új otthonnal, azaz 2,6 százalékkal növelte lakásállományát. a legkisebb volt a fejlődés irországban, mindössze 0,2 százalékos. magyarországon ebben az összehasonlításban az évi 1,1 százalékos lakásállomány-növekedéssel az országok sorrendjének középmezőnyében helyezkedik el.

a monográfiákból kiderül, hogy a hatvanas években szinte minden európai országban jelentősen emelkedtek az építési árak. különösen kritikus méreteket öltött - 36,4 százalékos növekedéssel - az nszk-ban, és 49 százalékkal hollandiában. az építőipari termelés volumenének növekedése ebben a tíz évben különösen jelentős volt az nszk-ban, romániában, magyarországon és szovjetunióban. ugyyszólván valamennyi európai országban az építőipari fejlesztésben nagyon fontos feladatnak tekintik a szabványok korszerűsítését, a méretkoordináció bevezetését és a minőségellenőrzés fejlesztését. a tipizálásban elsősorban a szocialista országok értek el figyelemreméltó eredményeket. az építőipar gépesítésének fejlesztése is általános törekvés. a fejlett építőiparral rendelkező országokban, így csehszlovákiában, romániában és magyarországon is a földmunkák és a betonozás 70-90 százalékát végzik gépekkel. további általános törekvés az ipari és kommunális építkezéseknél a korszerű könnyűszerkezetes módszer elterjesztése. /mti/

--

- 9 -

bb. 11. nemzetközi mezőgazdasági kiállítás szegeden

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

szegeden augusztus 11-én „korszerű mezőgazdaság és élelmiszeripar”, címmel kiállítás nyílik, amely méreteiben és színvonalában sokszorososan felülmúlja a korábbi esztendők hagyományos őszibarack-, bor- és virágbemutatóit. a 10 napos seregszemlén - amelyet a marx téren rendeznek - 174 gazdaság, vállalat vesz részt az ország minden részéből.

nemzetközi jelleget ad a rendezvénynek több jugoszláv, csehszlovák és román vállalat részvétele. a jugoszlávok elsősorban élelmiszeripari készítményekkel jelentkeznek, a románok pedig virágkülönlegességekkel. a temesvári kertészeti vállalat élő virágokból rakja ki temesvár barokk stílusú cimerét. a csehszlovákok mezőgazdaságuk kemizálásának fejlődését tárják a látogatók elé.

a mezőgazdasági üzemek szegedi seregszemléjét vadászati anyaggal: díjnyertes trófeákkal, vadászfegyverekkel, disztárgyakkal egészítik ki. a kiállítással egyidejűleg szakmai napokat, előadásokat, megbeszéléseket tartanak. /mti/

-. -

bb. 12. új üzletek, jobb áruellátás az idegenforgalmi centrumokban - a komárom megyei kereskedelmi felügyelőség vizsgálata

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

nagyszabású vizsgálatot fejezett be a komárom megyei kereskedelmi felügyelőség. milyen a hazai és a külföldi turisták fogadása és ellátása a megye legforgalmasabb településein? - erről készítették felmérést. a legtöbb helyen ezuttal kedvező tapasztalatokat szereztek az ellenőrök: a kereskedelem és a vendéglátóipar a korábbinál gondosabban, alaposabban készült fel a szezonra. a többi között korszerűsítették a dömösi turistaházat, a tatai nagy-tó partján lévő kemping területén megoldották a csatornázást, pilismaróton közvetlenül a duna partján büfét építettek.

/folyt.köv./

8.10 rj

- 10 -

h 8-50

bb. 12. / új üzletek, ... 1. folyt./rj

új üzleteket adtak át a forgalmas határmenti település, komárom városközpontjában is. megkezdték az új ut kiépítését az egyik legkedveltebb kirándulóhelyhez, a gesztesi várhoz.

a vizsgálat megállapításai szerint a korábbinál lényegesen jobb, bőségesebb az áru kínálat a megye forgalmas településein. eddig minden évben gondot okozott a sörellátás, most viszont elegendő palackozott és hordós sör áll rendelkezésre. kielégítő az üdítőitalok, gyümölcslevek mennyisége is. a legtöbb helyen azonban „melegen találják”, az italokat, mert nincs elegendő berendezés a nagy mennyiségű ital hűtésére. a vendéglátó egységekben a megfelelő választék mellett olcsóbb ételek is szerepelnek az étlapokon. a megye területén kijelölték azokat az éttermeket, ahol rendszeresítették az olcsó turistamenüt. itt válthatják be a kedvezményes étkezési utalványokat a kiránduló fiatalok. a kereskedelmi felügyelőség felhívta a kereskedelmi vezetők figyelmét e helyek rendszeres ellenőrzésére, hogy a szolid ár valóban együtt járjon a bőséges és kulturált ellátással. /mti/

-. -

bb. 13. új „pulóvergyár”, épül balassagyarmaton

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

balassagyarmaton épül a budapesti finomkötöttárugyár új, modern gyáregysége. a régi üzem a város központjában, a volt megyeházában kapott helyet, de a termelés növekedésével a termék már szűknek bizonyult. jelenleg 600 balassagyarmat környéki asszonynak nyújt megélhetést az üzem, akik naponta 4-5 ezer kosztümöt pulóvert, színes kardigánt, fürdőnadrágot szabnak-varrnak, vagy illesztenek össze. a késztermék egy része a hazai boltokba kerül, a többit exportálják, főként a szovjetunióba. ez a gyáregység a vállalat évi termeléséhez csaknem husz százalékkal járul hozzá.

az új gyár építéséhez körülbelül negyven millió forintot használnak fel. - az ezerhatszáz négyzetméteres tágas üzemcsarnok már áll, s megkezdődtek a belső szerelések. itt kilencszáz nő dolgozhat majd kedvező munkafeltételek mellett, új technológiával, korszerű gépeken.

a tervek szerint az új gyárban az év végén megindulhat a termelés. /mti/

-. -

8.20 rj

- 11 -

h 8-10

bb. 14. fokozatosan helyreáll a rend a nagyköruti csőtörés környékén

1/gy/tr/rj -cz

1972. július 20.

nem egészen 24 órával a lenin körut és zichy jeno utca kereszteződésében történt csőtörés után helyreállt a rend a környék vízellátásában. csütörtökön reggel 6 órakor a vízművek dolgozói már átadhatták a terepet az utépitő brigádoknak.

hajnali 4 óra 15-kor ismét megindulhatott a villamosforgalom a nyugati pályaudvar és a népszínház utca közötti szakaszon. ugyan csak zavartalan már a 12-es, 12/a és a 112-es autóbuszoknak a nyugati pályaudvartól a boráros tér felé irányuló forgalma. egyelőre a nyugati pályaudvartól a moszkva tér felé közlekedő autóbuszok járnak még tereletvonalon. /mti/

--

bb. 15. dr. biró józsef bécsbe utazott

1e/rj -cz

1972. július 20.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter a mezőgazdasági és ipari termékek eredetvédelméről szóló magyar-osztrák megállapodás aláírására csütörtökön bécsbe utazott. ott-tartózkodása alatt megbeszéléseket folytat dr. jösef staribacher osztrák kereskedelmi és iparügyi miniszterrel, a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztésének időszerű kérdéseiről. /mti/

--

bb. 16. csütörtökön rekord felhozatal a nagyvásártelepen

1/gy/tm/rj -cz

1972. július 20.

csütörtökön hajnalban az idei eddigi legnagyobb árumennyiség, 112 vagonnyi zöldbáru érkezett a nagyvásártelepre. összesen 2240 mázsa burgonya /3.60/, 655 mázsa fejeskáposzta /2.-/, 172 mázsa kelkáposzta /3.60/, továbbá 734 mázsa paradicsom /3.80/, és 952 mázsa zöldbáru /8.80/ volt a felhozatal. ezenkívül nagy mennyiségű uborka-szállítmány /2.-forint/, továbbá zöldbab /7.40/, főzötök /2.-ft./ érkezett.

/folyt.köv./
9.20 rj

- 12 -

9.40
rj

bb. 16. / csütörtökön... 1. folyt./rj

bőséges az áru kínálat a gyümölcs piacon is. 1568 mázsa sárgadinnye érkezett, amelynek kilóját 4 forintért árulják. 138 mázsa görög-dinnye, 78 mázsa alma, és 84 mázsa sárgabarack, valamint 1566 mázsa őszibarack között válogathatnak a háziasszonyok. a zöldrét ezen a héten eddig tíz árucikknek mérsékelte a fogyasztói árát. szerdáról csütörtökre olcsóbb lett a paradicsom, a zöldbáru, a sárga- és görög-dinnye, a sárgarépa, a petrezselyem gyökér és az őszibarack. /mti/

--

bb. 17. halálos balesetek

gy/tr/rj -cz

1972. július 20.

budakeszin ganz györgy 26 éves szállítómunkás, budakeszi lakos személygépkocsiját figyelmetlenül vezette és elütötte bobály krisztina, 4 éves budakeszi gyermeket. bobály krisztina kórházba szállítás közben meghalt.

albertirsa határában lengyel jános gábor 25 éves papiripari szakmunkás, budapesti lakos gyorshajtás és figyelmetlen vezetés következtében motorkerékpárjával egy útmenti kőkorlátnak ütközött, felborult, olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

gyöngyösön kollár jános 31 éves gépkocsivezető, adácsi lakos tehergépkocsijával elütötte csiba istván 61 éves nyugdíjas, gyöngyösi lakos segédmotorkerékpárost. csiba istván kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának kiderítésére a vizsgálat folyamatban van.

hosszúhetény községben a tsz kezelésében lévő bekerített víztároló kerítésén átmászott pavlekovics attila, 8 éves iskolai tanuló, hosszúhetényi gyermek és fürdés közben vízbe fulladt.

söjtör községben tóth istván lajos, 25 éves söjtöri lakos családjához építkezésen segédkezett baksa viktor helyi lakosnak. az építkezés területe felett húzó vezeték nem áramtalanították, és munka közben halálos áramütést szenvedett. /mti/

--

9.30 rj

- 13 -

9.45
rj

bb. 18. ünnepélyes zárás a negyedik nemzetközi hidrológiai tanfolyamon

t/sb/tr/rj -cz

1972. július 20.

az unesco és a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti bizottságának megbízására az ovh vizgazdálkodási tudományos kutató intézet az idén rendezte meg a negyedik nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyamot, amelynek hallgatói csütörtöki záróünnepélyükön vettek búcsút a magyar kutatók előadói karától. hat hónapon át 12 nemzet-zömében fejlődő ország- 16 fiatal ösztöndíjas szakembere gazdagította szakismereteit. a tanfolyam magyar előadójának segítségével szereztek jártasságot a vizgazdálkodás legújabb elméleti és gyakorlati hidrológiai módszereiben, kutatási eredményeinek felhasználásában. magyarország az unesco felkérésére megrendezett négy nemzetközi hidrológiai tanfolyammal összesen 61 fiatal hidrológus mérnök szakmai és tudományos fejlődéséhez, s így közvetve 28 ország vizgazdálkodás-fejlesztési munkáihoz járult hozzá.

a záróünnepélyen dr. lengyel sándor professzor, az unesco magyar nemzeti bizottságának elnöke, a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti bizottságának nevében dr. kertai edo, az országos vízügyi hivatal főosztályvezetője, továbbá dr. stelczer károly a tanfolyam igazgatója köszöntötte a hazájukba visszatérő szakembereket, s a hallgatók nevében bishara awwad nabe jordániai hidrológus mondott köszönetet a magyar előadói kar áldozatos munkájáért. /mti/

..-

bb. 22. halálos baleset a mecseki ércbányánál

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

halálos kimenetelű baleset történt csütörtökre virradóan az éjszakai műszak alatt a mecseki bányavállalat 11-es üzemében. a 6/16-os akna a kilencedik szintű rakodóján kiscfalvi sándor 44 éves vágár, az eddigi megállapítás szerint, a kasba történő ki- vagy beszállás közben sérülést szenvedett, aminek következtében életét veszítette. a baleset körülményeit a bányahatóság vizsgálja. /mti/

..-

11.20 rj

B 12²

- 14 -

bb. 19. somogyi küldöttség utazott kalinyinba

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

tíz esztendeje, hogy testvéri kapcsolatot vett fel somogy megye és kaposvár város a szovjetunióbeli kalinyin területtel és várossal. azóta cserelátogatásokon ismerkedtek meg egymás életével és kialakult a testvéri barátság a két megye és város között. az évforduló alkalmából csütörtökön bíró gyulának, a somogy megyei pártbizottság titkárnak vezetésével öttagú küldöttség utazott kalinyinba. a delegáció nyolc napot tölt a testvérmegyében. /mti/

..-

b9 20. koszoruzási ünnepség békés-glass imre emlékére

t/gy/mné/rj -cz

1972. július 20.

békés-glass imre, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyénisége születésének 70. évfordulója alkalmából a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában csütörtökön koszoruzási ünnepséget tartottak. az ünnepségen papp lajos munkásmozgalmi veterán, a franciaországi magyar ellenállás egyik volt szervezője meleg szavakkal emlékezett meg békés-glass imre munkásságáról, életútjáról, mártír haláláról.

a magyar partizán szövetség képviselőjében koszorut helyezett el rostás istván, a szövetség országos bizottságának tagja, a magyar vöröskereszt főtitkára és fazekas jeno, a partizán szövetség országos választmányának tagja. a kpvd sz nevében szász ferencné elnök, valamint körösi gyula elnökhelyettes helyeztek el koszorut, virágcsokraikkal borították el békés-glass imre emléktábláját a róla elnevezett budapesti élelmiszerkereskedelmi szakmunkásképző iskola tanulóit is. a koszoruzási ünnepségen jelen volt békés-glass imre özvegye, családtagjai és többen az egykori harcostársak közül. /mti/

..-

11.25 rj

B 12²

- 15 -

bb. 21. gemenci szarvasokat gázolt a vonat

vid/ká/rj

1972. július 20.

hat szarvast- három bikát és három tehenet- gázolt el a pörböly és baja közt, a gemenci erdőn áthaladó éjszakai gyors motorvonat, ezen a magas töltésen haladó vasuti pályaszakaszon évente hatvan - nyolcvan szarvas esik áldozatul a vakító fénnel átrobogó éjszakai vonatoknak. az erős reflektorfény megbénítja a vadat, amelynek menekülését a meredek töltés is akadályozza. az összeütközés kisiklathatja a vonatot, ezért az erdő- és vadgazdaság felhívta az illetékesek figyelmét a bal- esetveszélyre, s a reflektorfény tompításának szükségességére a vadont átszelő vasuti pályaszakaszon. /mti/

--

bb. 23. tízezer népművészeti alkotás érkezett a balatonlellei országos faragókiállításra

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg az idős kapoti Antal emlékére meghirdetett országos faragópályázat iránt. a már hagyományos balatonlellei kiállításra csaknem négyszer annyi anyag érkezett már eddig, mint a korábbi években bármikor. a somogy megyei tanács művelődésügyi osztályán kapott tájékoztatás szerint az ország minden részéből eddig tízezer népművészeti alkotást küldött be több mint ezerhatszáz pályázó. július 24-én kezdik meg a zsűrizést és a kiválogatást. a faragókiállítás augusztus 5-én balatonlellén nyílik. /mti/

--

11.30 rj

10.12.72

- 16 -

bb. 24. tanácskozás a levegőszennyeződésről

vid/ká/rj-cz

1972. július 20.

a levegő szennyeződése által okozott közvetlen kár országosan évi 2,7 milliárd forintba tehető, a közvetett kár- a porok, a kén-tartalmu és más gázok okozta egészségügyi ártalmak még tetemesebb összeget képvisel.

a szennyeződés csökkentéséről, az ezzel kapcsolatos tenni-valókról tanácskoztak csütörtökön Egerben, Borsod, Nógrád, Heves és Szabolcs megyék, valamint Miskolc város tanácsának elnökhelyettesei, építési osztályvezetői, levegőtisztaság-védelmi előadói és az építési szakigazgatási szervek képviselői. a vitaindító előadást követően a résztvevők a levegő szennyeződésen kívül megvitat- ták azt is, miként lehet még hatékonyabbá tenni a tanácsi építési és szakigazgatási szervek munkáját. /mti/

--

bb. 25. textil falikép és faliszőnyeg kiállítás nyílt szombathelyen

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

a magyar képzőművészek szövetsége textil szakosztályának kezdeményezésére textil falikép és faliszőnyeg kiállítás nyílt csütörtökön szombathelyen, a képcsarnok derkovits gyula termében.

a kiállítás 23 művész negyvenegy alkotása, augusztus 5-ig tekint- hető meg. /mti/

--

bb. 27. debreceniek szombathelyen

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

a hajdu-bihar megyei idegenforgalmi hivatal és az állami biztosító szervezésében csütörtökön hatszáz turistával kü- lönvonat érkezett debrecenből szombathelyre. a nyugati határ- széli városba érkező, s három napot vas megyében töltő üzemi és termelőszövetkezeti dolgozókat a vasutállomáson ünnepé- lyesen fogadták. a vendégek tíz idegenvezető kalauzolásával meg- ismerkednek szombathely, ják és kőszeg nevezetességével. /mti/

--

11.38 rj

10.12.72

- 17 -

bb. 26. nehéz helyzetben a somogyi mezőgazdaság

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

az utóbbi időben csaknem mindennapos esős időjárás, a felhőszakadás, szélvihar, igen nehéz helyzetet teremtett a somogyi mezőgazdaságban. szinte nincs egyetlen olyan sarka sem a megyének, amelyet ne ért volna kisebb-nagyobb károsodás. a megye déli részén a nagyatádi és a barcsi járás területén, továbbá belső-somogyban a viharos erejű széllel érkező eső, helyenkint a jég és a felhőszakadás földre terítette a lábönálló gabonát. a sáros talajon megbénult a betakarítási munka, s a víz alatt álló, vagy renden lévő kalászosokban csirzlik a szem, ami erősen rontja a minőséget. a még aratásra váró több mint negyvenezer hektárnyi területen a becslések szerint mintegy kétszáz ezer mázsa termés kiesésre kell számítani. síófok térségében jég is esett, s a balatonújhelyi állami gazdaság gyümölcsösében, a kaj-szi és őszi barackosban, valamint a zöldségekben mintegy 15 százalékos kárt okozott. másutt az erős szél levverte a gyümölcsöt a fákról. csütörtökön helyenként ismét megpróbálkoztak az aratás folytatásával. de még legalább két napos száraz időre van szükség ahhoz, hogy mindenütt dolgozhassanak a gépek. /mti/

--

L. éka

bb. 28. restaurálják a 200 éves barokk templomot - műemlék-
védelem zalaegerszegen

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

a magyar szervezett műemlékvédelem 100. évfordulója alkalmából zalaegerszegen katasztert készítettek a város képzőművészeti alkotásairól és műemlékeiről. zalaegerszeg műemlékei szempontjából a szegényebb városok közé tartozik, ezért az építészeti-leg vagy művészeti értékes létesítmények megőrzésére, védelmére fokozott gondot fordítanak.

/folyt.köv./

11.45 rj

10.12.20

- 18 -

bb. 28. / restaurálják... 1. folyt./rj

most restaurálják például a város egyik legértékesebb műemléképületét, a 2 homlokzati tornyos, több mint 200 éve emelt barokk templomot, a kevés számú műemlék mellett annál több modern képzőművészeti alkotás található a város területén. a tereket, parkokat szép szobrok díszítik, s az új, modern épületekben is számos képzőművészeti alkotás látható. a műemlékek és képzőművészeti alkotások fokozott védelméről csütörtökön tanácskozott a városi tanács végrehajtó bizottsága. elhatározták, hogy a megye legértékesebb műemlékeinek bemutatására az ősz folyamán kiállítás rendeznek. /mti/

--

bb. 29. öt nemzet acélgyártóinak közreműködésével barátság
csapolás adiósgyőri elektróacélműben

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

a diósgyőri Lenin kohászati művekkel baráti kapcsolatokat tartó szovjetunióbeli zaporozseci kohászati kombinát dolgozóinak egy csoportja a diósgyőriek vendégeként két hetet töltött hazánkban. a résztvevők között van vladim bergyenezsnyik lenin-díjas acélgyártó, akinek kezdeményezésére barátság-csapolást tartottak a diósgyőri elektróacélmű 18-as számú kemencéjénél. ezt az ötven tonnás berendezést a szovjetunióból szállították. a kemencénél négy műszakban mszbt szocialista munkabrigádok gyártják az acélt.

a barátság adag gyártását a csütörtök délelőtti műszakban danyi lajos mszbt szocialista brigádvezető acélgyártó irányította, s abban közreműködött a szovjet lenin-díjas acélgyártón kívül egy bolíviai és egy vietnami szakember, akik a miskolci nehézipari műszaki egyetemen tanulnak, valamint egy görög nemzetiségű acélgyártó is. a barátság adag csapolásakor a minőség megállapítására öt próba-tesztet készítettek. egyet-egy - csütörtöki dátummal - emlékként adták át a barátság-adag készítésében résztvevő különböző nemzetiségű acélgyártóknak. /mti/

--

12.50 rj

10.12.20

- 19 -

bb. 30. megnyílt az v. nemzetközi eszperantó gyermektábor a mecsekben.

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

a mecsek híres termálvizű fürdőhelyén - sikondán- csütörtökön megnyílt a nemzetközi eszperantó gyermektábor, amelyet az ötödik alkalommal rendezett meg a magyar eszperantó szövetség és a magyar uttorók szövetsége. a tíz napos találkozón mintegy másfélszáz magyar és külföldi uttoró vesz részt. a 10-15 éves lányok és fiúk a táborozás ideje alatt kirándulnak, fürdenek, játszanak, sportolnak, közben gyakorolják „második anyanyelvüket”, az eszperantót. meglátogatják a közeli bányászvárost, komlót és felkeresik a mecseki hegyek között levő helyreállított várát, máré várát. vidám tábori karnevált is rendeznek, amelyre minden nemzet gyermekei külön műsort készítenek elő. annak ellenére, hogy nemzetközi találkozóról van szó, tolmácsok nincsenek. a magyar és külföldi pártások ugyanis olyan jól beszélnek eszperantóul, hogy tolmács nélkül is jól megértik egymást. /mti/

-. -

bb. 31. huszonöt-harminc fűrt a tokaj-hegyaljai furmint tőkéken

vid/ká/rj-cz

1972. július 20.

időarányosan csaknem két héttel előbbre tart a szőlő érése a világhírű tokaj-hegyaljai borvidéken. a korábbi hetekben felhasznált több mint félmillió liter permetlé megvédte a jó termést a peronoszpóra kártételétől. eddig még a természeti csapások is elkerülték hegyalját. egyes helyeken így többek között erdőbénye, tolcsva, mád környékén jég esett, de az nem tett számottevő kárt az ültetvényekben. a legtöbb helyen a tőkék kiheverték a kártételt, s újra kihajtva, dus fűrtöket nevelnek.

a kedvező időjárás hatására a fűrtökön a bogyók mogyoró szem nagyságúak. a fűrtök kiteltek, „összezáródtak”, a furmint tőkéken araszosnál nagyobbak a fűrtök, s egy-egy tőke huszonöt-harminc fűrtöt is nevel. /mti/

-. -

12.00 rj

Tolcsva

- 20 -

bb.32. vattakarátban a kánikulában

vid/ká/ok -cz

1972. július 20.

a napok óta tartó kánikulai időjárásban bizonyára az ország leghidegebb pontja a borsod megyei zempléni részén lévő telki-bánya melletti „jegesbarlang”, a természetes sziklahasadékot a korábbi években a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság mintegy ötven méter hosszúságúra és megközelítőleg hat méter szélességűre bővítette. a sziklafal repedésein átfolyó csapadékvíz nem párolog el, hanem jégcsappá fagy, s hófehér zuzmával borítja be a természetes üreg boltozatát. a barlangban most sem emelkedik a hőmérséklet mínusz öt fok fölé. a barlangba, amelyet most vadhus tárolására használnak, lehet csak bemenni.

a fagypont alatti hőmérsékletet az okozza, hogy a barlang alatti feltételezett járatrendszer a repedéseken át hűti a levegőt. /mti/

-. -

bb.33. ifjúsági tábor a diósgyőri vár helyreállításánál

vid/ká/ok -cz

1972. július 20.

miskolc legjelentősebb műemléki együttesének, a nagy Lajos idejében épült diósgyőri várnak helyreállításában az idén a miskolci fiatalok is segítenek. a középiskolás diákok harminc fős csoportja kezdte meg a feltárt várároknál, valamint az erődrendszerrel levő ugynevezett falszorosokban az eredeti terpszint helyreállítását. augusztus végéig összesen több mint kétszáz diák dolgozik a hajdani királynői várban.

a diósgyőri vár helyreállítását tíz éve kezdték meg. a műemléki centenáriumi év alkalmából tervbe vették, hogy a korabeli stílusban helyreállított rondellában - a hajdani ágyúállásban - kialakított teremben, a feltárás során felszínre került legszebb leletekből: középkori és reneszansz tárgyakból, figurális és mászas kályhacsempékből, elefántcsont diszítésű evőeszközökből, valamint kovácsoltvas tárgyakból kiállítást rendeznek. /mti/

-. -

12.46/ok

- 21 -

Tolcsva

bb.34. tárgyalások kezdődtek Magyarország és NDK üveg- és kerámiaipari együttműködéséről

k sb/mm/1e/ok -cz

1972. július 20.

Karl Bettinnek, a német demokratikus köztársaság üveg- és kerámiaipari miniszterének vezetésével szerdán éjszaka szakmai delegáció érkezett Budapestre. A baráti ország miniszterét csütörtökön délelőtt hivatalában fogadta Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter. A megbeszélésen kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország üveg- és kerámiaiparának helyzetéről és az együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. A fogadás után a magyar és az NDK üveg- és kerámiaipari delegációk megkezdték a részletes megbeszéléseket, amelyeket a továbbiakban magyar részről dr. Szabó János, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese vezet.

felhasználható: 17.00. h.-után!

az NDK küldöttség délután megtekintette az egyesült Izzó Üzemeket./mti/

...-

bb.35. Benczur - kiállítás nyíregyházán

vid/ok -cz

1972. július 20.

Benczur Gyula festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön nyíregyházán, a Jósza András Múzeumba, az intézmény tulajdonában lévő és a magyar nemzeti galéria anyagából a nyíregyházi származású művész 25 művét mutatják be azokkal az eredeti Benczur butorokkal együtt, amelyeket az utóbbi időben szerzett a múzeum.

A kiállítóhelyiség emeleti részén mai magyar képzőművészet címmel rendeztek tárlatot, amelyen 35 festményt és grafikát láthat a közönség./mti/

...-

12.55/ok

- 22 -

Tóth 05

bb.36. százharminc millió forint szabolcsban a szolgáltatási hálózat fejlesztésére

vid/ok -cz

1972. július 20.

A lakossági szolgáltatások - ipari, kereskedelmi, szállítási, kommunális stb - helyzetéről, feladatairól tárgyalt csütörtöki ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács megállapították, hogy a szolgáltatói tevékenység az utóbbi években számottevően bővült, a növekedés ellenére sem tartott azonban lépést a jogos igényekkel. A negyedik ötéves tervidőszakban különböző erőforrásokból mintegy 130 millió forintot költenek a javító-szolgáltatói hálózat fejlesztésére. A program végrehajtásával 1975-ben az egy lakosra eső szolgáltatási érték az 1970 ésvi 465 forintról 658 forintra emelkedik. A megfelelő ellátási szintet azonban még akkor sem tudják biztosítani. A tervezett országos vidéki átlagtól is 135 forinttal lesz kevesebb az egy főre eső érték. Felhívták a figyelmet a helyi lehetőségekre, erőforrásokra még jobb, célszerűbb felhasználására a szolgáltatások ütemének meggyorsítására.

A megyei tanács kitűzte az időközi tanácstagi választások időpontját. Eszerint a megüresedett nagyközségi tanácstagi választókerületekben - Ajak 5-ös, Dombrád 6-os, Mándok 46-os választókerületben - augusztus 27-én választanak új tanácstagot./mti/

...-

bb.37. időjárásjelentés

ok -cz

1972. július 20.

A meteorológiai intézet jelenti július 20-án 13 órakor

füledt, meleg marad az idő

nyugat-és közép-európa nagy részén, valamint a balkán-félszigeten a talajközeli gyenge légmozgások, a meleg nedves levegő továbbra is kedvez a helyi záporok, zivatarok kialakulásának, a változékonyabb időjárást okozó óceáni hűvösebb levegő pályája a skandináv-félsziget északi felét, Finnországot, és a Fehér tenger térségét érinti. A hűvösebb levegő vonulását ezeken a területeken szórványos esők, záporok, egykét helyen zivatarok kísérik. A következő 36 órában a Kárpát-medence időjárásában változás nem lesz.

/folyt.köv./

- 23 -

13.15/ok

Tóth 05

bb. 37./időjárásjelentés,....folyt./ok

hazánkban szerdán változóan felhős, meleg idő volt, a felhőzettel függően 5-12 órán át sütött a nap, szórványosan keletkezett zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 8 mm. között váltakozott, de Lőrinci-ben 11, Vácott 14, Balassagyarmaton 27, függően 37 mm-t mértek, a hőmérséklet napközben 27-34 fokig emelkedett, csütörtök hajnalra 15-21 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában kevés felhő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 25-29 fok között váltakozott.

Budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24,9 fok volt, 3,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

Ma 12 órakor Budapestben a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete siófoknál 25 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

főként nappali felhőképződés, elsősorban a délutáni, esti órákban helyi zápor, zivatarok. a gyenge, napközben kissé élénkebb változó irányú szél.

a zivatar idején átmenetileg megerősödő szél.

fülledt, meleg marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 16-21
legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 30 fok körül

a Duna vizállása Budapestnél: 451 cm, hőmérséklete: 18.7.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

tovább tart a fülledt, meleg idő. néhány helyen zápor, zivatar lehetséges. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 16-21 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 27, 33 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm./ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

/mt1/

13.20/ok

...-
- 24 -

bb. 39. felhasználható: 18 órától

megnyílt a VI. Bartók szeminárium - tizenhét ország zenepedagógusai és előadóművészei Budapestben

1972. július 20.

t/szl/pá/rj -cz

tizenhét ország - Bulgária, Belgium, Csehszlovákia, Franciaország, az Egyesült Államok, Görögország, Hollandia, Irán, Izrael, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Mongólia, az NSZK, Románia, Svédország és a Szovjetunió - zenepedagógusainak, előadóművészeinek részvételével csütörtökön a Vörösmarty téri Kulturális Központban megnyílt a VI. Bartók szeminárium. A nemzetközi zenei élet kététes jelentős eseménysorozatán mintegy nyolcvan hazai és külföldi szakember vesz részt.

Első alkalommal 1967. júliusában rendezték meg hazánkban a Bartók szemináriumot. Jelentőségéről, az ideit és a távolabbi feladatokról a Művelődésügyi Minisztérium zene- és táncművészeti főosztályának szakemberei tájékoztatták Szóke Sándort, az MTI munkatársát. Elmondták: bár Bartók Béla a XX. század klasszikusának számít, ennek ellenére kevés művét ismerik alaposan. Az előadóművészek mindenképp nagy zenekari műveit, zongora és hegedűversenyeket játsszák. A Bartók szeminárium létrejöttét az a gondolat vezérelte, hogy a mai zenepedagógus és előadóművész nemzedék számára is ismertté kell tenni a Bartók életmű feltétel nélkül hiteles tolmácsolását, a Bartók stílust. Ebben nagy segítséget jelent, hogy még élnek a nagy zeneszerző közvetlen munkatársai, akik tapasztalataikat átadhatják a mai nemzedéknek.

A Művelődésügyi Minisztérium és a Budapesti Zenei Versenyek és Fesztiválok Irodája által immár hat esztendeje rendszeresen megrendezett Bartók szemináriumok során eddig megismertették a résztvevőkkel Bartók összes zongoraműveinek, valamennyi hegedűművének, továbbá hat vonósnégyesének interpretálási lehetőségeit. Neves külföldi és magyar művésztanárok vezetésével folyik a szeminárium. Rendszeresen részt vesz a munkában például Gertler Endre, aki a mesterrel együtt alakította ki a Bartók hegedűművek előadói stílusát. A Brüsszeli Konzervatórium magyar származású tanára, mint az egyik legauthenticusabb Bartók interpretáló: Lemezre játszotta Bartók összes hegedűműveit. A szeminárium-vezetés munkájában ugyancsak rendszeresen tevékenykedik Sándor György, az Egyesült Államokban élő magyar származású előadóművész, aki elsőként mutatta be Bartók III. Zongoraversenyét. Hazai professzoraink sorában kadosa Pál, Hernádi Lajos, Solyó Péter, Tátrai Vilmos és Mihály András neve fémjelzi egyebek között a rangos oktatói kar munkáját.

/folyt.köv./
13.25 rj

- 25 -

bb. 39. / megnyílt... 1. folyt./rj

a jövőben szeretnék bartók nagyzenekari műveit és később szin-
padi alkotásait is a bartók szemináriumok programjává tenni.

a tizenhatnapos kurzuson résztvevő előadóművészek az adott mű-
teljes ismeretében és tudásával - egy-egy neve tanár tanítványa-
ként - kizárólag a bartóki hiteles előadóművészi stílus elsajátítá-
sán munkálkodnak. a zenepedagógusok pedig a bartók művek tanításának
módszertanával ismerkednek meg.

a szemináriumok értéke felbecsülhetetlen: hiszen ha egy -egy
pódium-művész kitűnően elsajátítja valamelyik bartók művet, vissza-
térve hazájába rendszeresen repertoár-műsorán tartva népszerűsíti
bartók béla életművét.

a művelődésügyi minisztérium, valamint a kulturális kapcsola-
tok intézete esztendőről esztendőre ösztöndíjat adományoz a szemi-
náriumon résztvevő hazai és külföldi művészek, pedagógusok számá-
ra. a szocialista országok fiataljai mellett rendszeresen ösztöndíj-
lehetőségeket kapnak más országok résztvevői is. hazai viszonylat-
ban a fővárosi előadóművészek és zenepedagógusok számára a szeminárium
ingyenes. a vidékiek az ezer forintos ösztöndíj mellett ingyenes kol-
légiumi elhelyezést és díjtalan részvételi lehetőséget kapnak. /mti/

--

bb. 38. a buza 80 százalékát learatták a hajduságban - naponta
400-500 vagon termény érkezik a bács megyei raktárakba

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

a gondos felkészülés, a tervszerű, jól szervezett munka és a
kedvező időjárás következtében egyetlen esztendőben sem haladt
még ilyen folyamatosan a betakarítás a hajduságban, mint a mostani
nyáron. hétszáznál több kombájn dolgozik a közös gazdaságok föld-
jein, s hétköznap, vasárnap szünet nélkül munkában vannak, hogy mi-
nél előbb fedél alá kerüljön a termés.

/folyt.köv./

13.28 rj

Tolluo

- 26 -

bb. 38. / a buza 80... 1. folyt./rj

péntekig a hajdu bihar megyei termelőszövetkezetekben a bu-
zának nyolcvan százalékát learatták, összesen 80 000 hektárról taka-
ritották be a kenyérgabonát. a termelőszövetkezetek felében
nincs már lábon álló gabona, s a nagy teljesítményű gépek egy-
része a szomszédos községek határában vállalt munkát. a buza
viztartalma alacsony, s átlagosan 80 hektóliter súlyu. a bihari
részeken nem ritkák a 83-84 -es fajsúlyu buzáknak sem.

a nagy forróság ellenére is számos kiemelkedő kombájn
teljesítmény született. szendrei sándor és gellén imre 78-78, kelemen
márton és biri istván 73-73 vagon gabonát aratott le és csépeelt el
eddig.

bács-kiskun megyében végéhez közeledik a gabona aratása,
az árpatermés már magtárakba került, s a buza 75 százaléka is le-
került a földekről is. Legtöbb talponálló gabonát a bácsban talál-
ni, ahol az utóbbi napok bőséges eszései, késleltették a betakarítást.
az elmaradás pótlása azonban nem okoz különösebb gondot,
mert elegendő a gép a munka gyorsítására. több mint ötszáz kombájn
fogyasztja a gabonát, s nyomukba mindenütt szántótraktorok szegőd-
tek.

sűrűsödnek a járatok a gabonafelvásárló és feldolgozó vállá-
latok telephelyein is. naponta 400-500 vagon termény érkezik
a központi magtárakba. több helyen már megteltek az állandó jellegű
tárházak, s így a termés egy részét bérelt raktárakban, illetve
fóliasátrokban tárolják.

heves megyében bár a viharos, esős időjárás miatt sok a meg-
dőlő gabona, a 48.000 hektárnyi buza negyven százalékát már le-
aratták, 450 kombájn dolgozik, s a hegyvidéki tsz-ekben kévélő ara-
tógépekkel és kézi erővel is gyorsítják a munkát. általános a kép,
hogy a gazdaságok jól felkészültek, látszik az ütemesség, a szerve-
zettség. azokon a területeken, ahol az aratás befejeződött, jó
ütemben folyik a szalma betakarítása és a tarlóhántás. /mti/

--

13.35 rj

Tolluo

- 27 -

bb. 41. az alföldön előbbre tartanak az aratók, a dunántúlon az esőzések visszavetették a munkát-aratási sajtótájékoztató

t/jf/fk/rj 10 -cz

1972. július 20.

Lukács Béla, a kém főosztályvezetője és Rékai Gábor, a gabona tröszt vezérigazgatója csütörtökön az aratásról tájékoztatta az újságírókat. A nagy nyári munkára idén az elmúlt évinél lényegesen jobban felkészültek az üzemek. Az 1971. évinél több gép áll rendelkezésükre - egyebek között 1300 új kombájn-nal egészítették ki gépparkjukat - alkatrész is több van, mint tavaly, éppen ezért műszaki hiba miatt kevesebb a gépállás. Némi zavart okoz, hogy - különösen az alföldön - hiány van bálázógép-alkatrészekből, ami hátráltatja a munkát.

A szakemberek szerint a tavalyi aratás könnyebb volt az ideinél. Most az esős időjárás miatt valósággal kettészakadt az ország. A dunától keletre eső részen idejében beértek a növények, a dunántúlon azonban, ahol a július már eddig 120-140 milliméternyi csapadékot hozott, sőt volt olyan hely, ahol 300 milliméter esőt mértek, késett az érés. Ráadásul az aratási szezonban is szinte naponként újabb és újabb esők áztatták a határt, emiatt sokfelé nem tudtak dolgozni. Az 1.3 millió hektáron termesztett buza aratását az alföldön az elmúlt tíz napban nemigen akadályozta meg az időjárás, ezért a gabonátáblák több mint felét már levágták és van már olyan üzem is, ahol a magtárakban van a termés. A dunántúlon egészen más a helyzet; a keleti és a déli részeken előbbre tartanak a munkával, a gabonátáblák 25-30 százalékán már végimentek a kombájnok, ugyanakkor vas, zala és győr-sopron megyében alig-alig láttak hozzá az aratáshoz, a területnek csak 5-10 százalékán aratták le a búzát. A felvásárló vállalatok eddig 110 ezer vagonnyi kalászos gabonát vettek át, ebből 95 ezer vagonra tehető a kenyérgabona, a többi takarmánygabona. A tsz-ek és az állami gazdaságok 67 ezer vagonnyi termés bértárolására kötöttek szerződést a gabona tröszt vállalatával, amelyek további 55 ezer vagonnyi gabona befogadására alkalmas szükségtároló-teret is építettek. Így - a meglévő magtárakkal együtt - fedél alá kerül majd az idei termés.

/folyt.köv./

13.40 rj

Tóth

- 28 -

bb. 41. / az alföldön... 1. folyt./rj

A felvásárlási adatok szintén azt tükrözik, hogy az aratás szempontjából mennyire változatos képet mutat a határ. A dunántúlon eddig 26 ezer vagonnal kevesebb gabonát vásároltak fel, mint az elmúlt év azonos időszakában, ellenben az alföldön 10 ezer vagonnal többet és az ország észak-keleti megyéiben is 3000 vagonnal nagyobb mennyiséget, mint tavaly ilyenkor. Mindent egybevetve a tavalyinál csak valamivel kevesebb gabonát vettek át a felvásárló vállalatok; annak ellenére van ez így, hogy az elmúlt évinél lényegesen kedvezőtlenebb az időjárás, a gyakori esőzések sokszor napokra megbénítják a munkát.

A gabona minősége az aratás első időszakában igen kedvező volt, a hektóliter-súly 77-82 között váltakozott, ami igen jó eredménynek számít; az átvett termés tiszta volt és tört szemet is alig találtak benne. Az esőzések után némileg romlott a helyzet, erősen elgyomosodtak a gabonátáblák és helyenként a kalászba szorultak a szemek, ami minőségromlással járt. Sőt megfigyelték, hogy az esőzések miatt-igaz, csak elvétve - lábon álló gabona indult csirázásnak. Ez a folyamat azonban várhatóan leáll majd, amennyiben az időjárás tartósan száraz lesz a hátralévő időben. /mti/

-. -

bb. 40. elkészültek az óriás tartályok a barátság 2. kőolaj-vezeték szivattyúállomásán

vid/ká/rj -cz

1972. július 20.

Fontos szakaszhoz érkeztek a szerelők a barátság kettő kőolaj-vezeték fényeslitékén épülő szivattyúállomásán. Befejezték az óriás tartályok építését és nyomáspróbáját. Négy készült ezekből. Hásonló nagyméretű tartályok csak százhalombattán épültek. Átmérőjük 42 méter, magasságuk 15.5 méter, az alsó falakat 22, a felső falakat 6 milliméteres lemezből készítették. Az uszótetős tartályban 20 millió liter kőolajat tárolhatnak.

A sikeres nyomáspróbák befejezése után megkezdték a tartályok hitelesítését. /mti/

-. -

14.03 rj

Tóth

- 29 -

bb. 44. felhívás a gépjárművezetőkhez

tm/rj -cz

1972. július 20.

felhívjuk az m-7-es számú autótton vasárnap délutánonként közlekedő gépjárművezetők figyelmét, hogy saját életük és testi épségük védelme, egyben más gépjárművezetők biztonsága érdekében az egyirányúsított autótton járművel csak olyan sebességgel haladjanak, amely vezetési készségüknek és járműjük műszaki állapotának megfelel. szigorúan tartásuk meg a kresz azon rendelkezését, amely szerint járművel csak olyan sebességgel szabad haladni, amely mellett a jármű közlekedése biztonságos, és a vezető járművének ura maradhat. az egyirányúsítás azt a célt szolgálja, hogy vasárnap délután a balatonról budapestre irányuló igen nagy forgalom torlódásmentesen, folyamatosan, gyorsan érhesse el uticélját, nem pedig azt, hogy sebességvágyakat kiélni akaró gépjárművezetők meg nem engedhető sebességgel veszélyeztessék a közlekedés biztonságát. nem szándékozunk ezen az útvonalon sebességkorlátozást elrendelni. sajnálatos körülményként tapasztaljuk azonban, hogy egyes gépjárművezetők vétének a biztonságos közlekedés szabályai ellen és gyakran kellő vezetői készség hiányában műszakilag nem teljes értékű járművekkel versenyszerűen száguldanak. nem számolnak azzal, hogy szükség esetén képesek lesznek-e megállni, baleset előidézésének elkerülése vagy egyéb ok miatt. ez a magatartás különösen akkor jelent súlyos veszélyt a forgalom biztonságára, amikor az utszakaszon járműoszlopok alakulnak ki, a járműoszlop hirtelen leáll, vagy lassít. ilyenkor fordulnak elő olyan esetek, hogy több gépjármű egymásba ütközik, vagy egyik gépjármű a másikat az uttestről leszorítja. ilyen sajnálatos eset már több alkalommal történt az érd-törökbálint közötti utszakaszon. az oktalan száguldozás, a minden áron való előzgetés az autópálya-rendszer forgalomban is életveszélyes, és éppen ezért tilos. a kellő vezetői készség hiánya, a járművek műszaki biztonságának elégtelensége mellett ebben az időszakban a hőség is veszélyt jelent a gépjárművezetők számára. ezért indokolt a megfontolt, kiegyensúlyozott vezetés, a lehetőségekhez méretezett sebesség. a vasárnap délután balaton-budapest irányú forgalomban az m-7-es számú autótton nagyon sok esetben tapasztalható műszaki hiba miatti leállítás. ez a körülmény is nem kis részben a túlzott sebességre, a gépjárműnek erején felüli igénybevételére vezethető vissza. az uttest szélén veszteglő számos műszaki hibás jármű zavarja az egyirányúsított autótton forgalmát, károsan hat a közlekedés biztonságára, akadályozza a nagy tömegű gépjármű gyors haladását. hasonló problémát jelent annak a bm-kpm együttes rendeletnek a sorozatos megszegése is, amelynek értelmében ezen az útvonalon hétvégén teherkocsik és rokkant kocsik nem közlekedhetnek. a kitiltott lassu járművek a tilalom ellenére ráhajtanak erre az utszakaszra, és jelentős mértékben akadályozzák a forgalmat. azt kérjük a gépjárművezetőktől, hogy saját maguk és mások biztonsága érdekében szívesen tegyék meg felhívásunkat, tartásuk meg a biztonságos közlekedés szabályait, úgy közlekedjenek, hogy a személyi és a vagyonbiztonságot ne veszélyeztessék, a forgalmat ne akadályozzák.

kpm közúti főosztály
bm közlekedési csoportfőnökség.

/mti/

14.15 rj

- 30 -

bb. 45. javította szolgáltatásait a posta, kevesebb a panasz-sajtótájékoztató az újabb intézkedésekről és a fejlesztésről

t/sb/fk/rj-cz

1972. július 20.

a postai szolgáltatások javításáról, az ügyfelek panaszainak elintézéséről tartott sajtótájékoztatót csütörtökön dr. palotás magda, a posta vezérigazgató-helyettese. többek között elmondotta, hogy tavaly 3-5 százalékkal bővítették a postai szolgáltatásokat, s ugyanakkor az előző évinél 20 százalékkal kevesebb panasztevő kifogásolta a postai dolgozók munkáját, szolgáltatásait.

a panaszosoknak több, mint a fele a hírlapok kézbesítésének zavarai miatt emelt szót. ezért növelték a lapkiosztó helyek számát, előre-szállításokkal segítették a kézbesítők munkáját, s budapest számos körzetében már gépkocsi viszi ki a lapkihordókat. a táviratok késedelmes kézbesítése miatt érkező jogos panaszok száma az összes kifogás 12.8 százaléka. ezért több intézkedéssel gyorsították a telefonon megrendelhető távirat-feladást, 9 újabb változattal bővítették a disztáviratok választékát és a korábbinál jóval több, tavaly összesen 621 új telex-állomást helyeztek üzembe.

a korábbinál több telefonigénylő panaszolta a hosszú várakozást. dr. palotás magda kifejtette, hogy az igények teljesítésének a posta anyagi lehetőségei és műszaki kapacitása szab határt. átlagosan 25 ezer forintos kiadást jelent a postának egy-egy új távbeszélő állomás felszerelése, a várakozók száma pedig múlt év végén már meghaladta a 150 ezret, holott csaknem 30 ezer új távbeszélő állomást kapcsoltak be. megjegyezte, hogy jóval gyorsabban, nagyobb ütemben lehetne teljesíteni az igényeket, ha a telefontulajdonosok, értést tanúsítanának az ikresítéssel azok a telefontulajdonosok, akik önálló állomással rendelkeznek. sajnós még azok is, akik havonta alig 30 alkalommal használják telefonjukat, foggal-körömmel ragaszkodnak az önálló állomáshoz, holott az ikresített telefon is teljes értékű szolgáltatást nyújt.

a posta vezetői különösen nagy figyelemmel vizsgálták meg a postás dolgozók magatartása ellen benyújtott kifogásokat, bár ezek a felvetések az összes panasznak mindössze 2.5 százalékát teszik ki. a vétkes postai dolgozókat fokozott szigorral vonták felelősségre, s 41 esetben fegyelmi uton jártak el a panaszra okot adókkal szemben.

a postahivatalok ügyintézésének meggyorsítására több kezelési gépet szereztek be, egyszerűsítették a felvételt, a feldolgozást, hogy csökkentsék a sorbanállást, a várakozást, a zsúfoltságot. most elhatározták, hogy a korábbinál nagyobb gondot fordítanak az ügyfelek tájékoztatására, az egyes szolgáltatások lehetőségeinek, rendjének és az ügyfelek jogainak szélesebb körű megismertetésére. így számos tájékoztatót függesztenek ki majd a postahivatalokban, hogy az ügyfelek lehetőség szerint minden kérdésben gyorsan eligazodjanak. /mti/

--

14.25 rj

- 31 -

bb.42. megjelent a társadalmi szemle július-augusztusi száma

ok -cz

1972. július 20.

a párt elméleti és politikai folyóirata vezető helyen közli aczél györgynek az állami oktatás helyzetéről szóló előadói beszédét, amely a központi bizottság június 14-1 ülésén hangzott el. komócsin zoltán a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseit elemzi az 1969-es moszkvai tanácskozás harmadik évfordulóján. a kettős számban jelent meg kállai gyula beszéde is, amelyet dózsa györgy születésének 500. évfordulója alkalmából tartott a ceglédi emlékünnepeken. kádár jános beszédeinek és írásainak új gyűjteményes kötetét óvári miklós méltatja „a valóság szilárd talaján”, címmel, vörös gyula pedig a marxi életmű egyik legjelentősebb, magyarul most először megjelenő alkotását, a grundrisse néven közismert művet ismerteti, első-sorban politikai gazdaságtani elmélettörténeti vonatkozásait fejtegetve. mezőgazdaságunk korszerűsítésének problémáiról dr. gönczi iván, közlekedésünk helyzetéről és fejlődésének távlatairól urbán lajos ír a folyóiratban. a tudományos-technikai forradalom kérdéseit ezuttal új oldalról, a társadalomtudományok szempontjából világítja meg dr. kulcsár kálmán. munkásgondokról beszélget a dunai vasmű vezetőivel sólyom józsef; dr. somló györgy pedig a műszaki tervezők mai problémáit, a gazdasági reformban elfoglalt helyzetüket elemzi. időszerű nemzetközi kérdésekről szól nemes jános, illetve friss istván cikke; az előbbi a moszkvai szovjet-amerikai párbeszédhez fűz reflexiókat, az utóbbi chile utját vázolja fel. hat újabb hozzászólással folytatódik a kinek irunk? vitája. más művelődéspolitikai jegyzetek, bő-séges folyóirat és könyvszemle egészíti ki a társadalmi szemle tartalmas kettős számát./mti/

bb.43. „távbeszélő -csata,, pécssett - robotok segítik a műszaki ellenőrzést - egy hónap múlva üzemel a 12 ezer állomásos új telefonközpont

vid/ok -cz

1972. július 20.

pécssett valóságos harci téma a távbeszélés. zugódnak, türelmetlenek az emberek, mivel a százötvenezer lakosú városban alig lehet telefonálni. a posta dolgozói ugyanakkor megfeszített munkával dolgoznak, hogy az kellemetlen állapot már ne tartson sokáig, mielőbb elkészüljön az új 12 ezer állomásos crossbar rendszerű telefonközpont.
/folyt.köv./

- 32 -

14.25/ok

Tótk

bb.43./,,távbeszélő-csata,, pécssett...folyt./ok

a csaknem 300 milliós beruházás megvalósítása befejező szakaszhoz érkezett. a pécsi postaigazgatóság régi székháza mellett felhuzott hatalmas műszaki épületben a héten lényegében befejeződött az új telefonközpont szerelése. most fő teendő a berendezések aprólékos ellenőrzése. ezt a műveletet „robotok,, segítik. mesterséges forgalmat keltő berendezések automatikusan vizsgálják a központ egységeit, hogy minden rejtett hibát felderítsenek, kijavítsanak az üzembehelyezés előtt. az eddigi tapasztalatok kedvezőek: az augusztus 18-ára tervezett átadásnak nem látszik akadálya. egyidejűleg vizsgálják a távhívó rendszert, amely pécssett is bekapcsolja az országos hálózatba. a személyzetet folyamatosan készítik fel a világszínvonalat képviselő központ kezelésére. az elavult, több mint 40 éves pécsi telefonközpontban rendkívül rossz körülmények között dolgoztak. az új munkahely sokkal kedvezőbb lesz. ezt segíti többek között az az osztrák klímaberendezés, amelyet csütörtökön helyeztek üzembe.

a postaszékházon kívül, szerte a városban is nagy munkát adott ez a beruházás. három év alatt korszerűsítették, bővítették a helyi hálózatot, ilyen gyors ütemű és méretű postai hálózat-rekonstrukció Magyarországon még nem volt, példa lesz a többi város számára is. így például 47 000 érkilométer kábelvezeték építették ki a központtól az elosztóhelyekig. közben több ezer köbméter földet mozgattak meg, több száz kábelaknát építettek. összesen 540 vagon különféle anyagot használtak fel, amelynek nyomát sem látni, mert a postások mindent eltüntettek a föld színe alá. rohammunkában végzik és befejezéshez közeledik a régi előfizetők vonalainak átkapcsolása a régi központból az újba. egy másik csoport az évek óta várakozó, új előfizetők lakásai-ban szereli a készülékeket. a crossbar-központ üzembehelyezésé-kor kb. 2 200 új készülék szólt meg, s számuk fokozatosan növekszik. pécs nagyjelentőségű hírközlő beruházásának eredménye-ként ugyanis kétszerezésre nő a telefonelőfizetők száma./mti/

14.30/ok

Tótk

- 33 -

bb.46. 190 kiállító 15 000 négyzetméteren - sajtótájékoztató a szegedi ipari vásárról

vid/ká/ok -cz

1972. július 20.

pénteken délben nyíló huszonhetedik szegedi ipari vásárról csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a városi tanácsházán, majd a helyszínen, a marx téren bemutatták a vásárt a sajtó képviselőinek. dr. csikós ferenc a városi tanács vb titkára tájékoztatójában elmondotta, hogy az első ipari vásárt csaknem száz évvel ezelőtt, 1876-ban még a nagy árvíz előtt rendezték szegeden. dél-magyarországnak azon az ipari seregszemléjén választották kia budapesti vásáron bemutatandó termékeket.

a felszabadulás után újból megrendezett vásárokat a szegedi ünnepi hetek legfontosabb rendezvényeiként tartják számon. az idén minden eddiginél több: összesen 190 kiállító, közöttük 73 jugoszláv cég, mutatja be termékeit a rendelkezésre bocsátott 15 000 négyzetméternyi területen.

az idei vásár újdonságai közé számít, hogy azok a vállalatok, amelyek elnyerik a tanács, illetve a zsüri különféle nagydíjait s a vásár egyéb díjait termékeiken feltüntethetik a szegedi vásár emblémáját ábrázoló különleges címkét. ugyancsak ez az első alkalom, hogy a kiváló áruk fóruma nem budapesten, hanem szegeden rendezte meg a pályázatát. ezzel kapcsolatban együttműködési szerződést is kötöttek a szegedi városi tanáccsal, amely szerint minden évben pályázatot hirdetnek és kiállítást rendeznek szegeden. az idei pályázat eredményeként a 49 benevezett termék közül 25 viselheti a jövőben a „kiváló áru„ emblémát.

újdonság az is, hogy a szegedi vásáron a zsüri munkáját segíti a fogyasztók tanácsa, amely mintegy ezer levelezőjétől véleményt kért a termékekről.

elmondották a sajtótájékoztatón, hogy a vásár július 30-án zárja kapuit, s azt követően minden második évben rendezik meg. a „szünetekben„ különféle szakosított kiállításokat rendez majd a vásár igazgatósága./mti/

bb.47. hétezer fiatal érkezik a hatodik szegedi ifjúsági napok eseményeire

vid/ok -cz

1972. július 20.

a szegedi városi kisz bizottság, az express ifjúsági és diák utazási iroda, a szegedi szabadtéri játékok igazgatósága együttműködésének eredményeként az idén augusztus 4-5-6 és 7-én rendezik meg a hatodik szegedi ifjúsági napokat. az eddigi öt esztendőben már mintegy 30 000 fiatal látogatott el ezekre a rendezvényekre. az idei ifjúsági napok programjára 7 000 fiatal várna az ország egész területéről - ismertette könye jend, az express osztályvezetője csütörtökön a szegedi „szeged„ étteremben tartott sajtótájékoztatón.

/folyt.köv./

- 34 -

14.53/ok

NA 1500

bb.47./hétezer fiatal érkezik...folyt./ok

nyiregyházáról, miskolcra, debrecenből, egerből, szolnokról, salgótarjánból, szombathelyről, győrből, komáromból, békéscsábáról és budapestről különvonatok, több más városból különautóbuszok viszik majd a fiatalokat két-három napos látogatásokra szegedre az augusztus 4-től 7-ig tartó négynapos ifjúsági napokra.

a fiatalok részesei lesznek a szegedi ünnepi hetek eseményeinek megtekintik a szabadtéri játékok soronlévő hunyadi lászló és cigánybáró előadásait, a kiállításokat, szórakoztató műsorokon vesznek részt.

az ifjúsági napok nagygyűléssel egybekötött megnyitóját augusztus 5-én a széchenyi téren tartják meg majd ezután lesz a szegedi kisz szervezetek tagjainak hagyományos karneváli felvonulása. a menetben látható élőképeket a vit-re való felkészülés jegyében, a dózsa, a petőfi és egyéb politikai évfordulókra emlékezve állítják össze. nem hiányoznak azonban majd életünk fonákságait kifigurázó szatirikus jelenetek sem.

az ország területéről érkezett fiatalok részére augusztus 6-án egymás után három alkalommal rendezik meg az „express show 72„ című vidám, zenés műsort, országosan ismert előadóművészek parodisták részvételével, az ujszegedi liget szabadtéri színpadán. utcabál, beatzene bemutató, strandolás is várja az e napokon szegedre látogató kiszesekeket.

a részvételi jegy felmutatásával a szegedi villamosokon ingyen utazhatnak a fiatalok. elszállásolásuk étkeztetésük is kedvezményesen történik. az ifjúsági napok megrendezéséhez a szegedi tanács anyagi támogatást nyújt.

a sajtótájékoztatón hangsúlyozták az ifjúság szabadidejének hasznos eltöltését, az ifjúsági turizmus kibontakoztatását szolgáló program kulturpolitikai célokat is szolgál, hiszen a résztvevő fiatalok többsége nem rendszeres színházlátogató, szegeden pedig ezalkalommal több produkciót is megtekinthet a dóm téri színpadon./mti/

15.04/ok

- 35 -

NA 1500

bb 48. szegeden megnyílt a tit művelődéspolitikai nyári egyeteme

vid/ny -cz

1972. július 20.

csütörtökön a párt csongrád megyei oktatási igazgatóságának szegedi épületében megkezdődött a tudományos ismeretterjesztő társulat művelődéspolitikai nyári egyeteme. hantos Mihály, a csongrád megyei tanács elnökhelyettese mondott megnyitót, köszöntve az ország egész területéről érkezett 120 hallgatót, a népművelés tanácsi, szakszervezeti irányító munkásait, a művelődési házak, a könyvtárak vezetőit.

az első előadást maróti andor egyetemi adjunktus, a nyári egyetem igazgatója tartotta elemezve a művelődés szerepét a szocialista viszonyok között. ezután vonsik Gyula, a tit főttitkára a marxista filozófia szemszögéből vizsgálta referátumában a műveltség fogalmát. július 29-ig még 17 művelődéseméleti témát taglaló előadás hangzik el.

Ma hallgatók megtekintik a szabadtéri játékok soronlévő előadásait, a képzőművészeti kiállításokat, orgonahangversenyen és egyéb zenei rendezvényeken vesznek részt./mti/

bb 49. halálos áramütés

vid/fm/ny -cz

1972. július 20.

Kovács Tibor 18 éves annavölgyi lakos motorkerékpárján forrasztást akart elvégezni, s ezért lakásából az udvarra vezette az áramot. a forrasztás megkezdése előtt ollóval tisztogatni kezdte a már feszültség alatt lévő vezetékot, s az áram hálóra sujtotta. bár Kovács Tibor egész idő alatt gumipapucsban volt, mégis bekövetkezett a szerencsétlenség, amely intő példa arra, hogy a közhiedelemmel ellentétben a gumipapucs nem nyújt elegendő biztonságot villanyszerelés közben./mti/

bb 53. az országos béketanács

k kt/tr/ny zs

1972. július 20.

elnöksége részvétáviratot intézett a stockholmi vietnam-konferencia és a svéd béketanács elnökségéhez bertil svahnströmnek, a stockholmi nemzetközi vietnam-konferencia végrehajtó bizottsága lenin-díjas elnökének, a svéd békebizottság elnökének váratlan elhalálozása alkalmából./mti/

15.10/ny

-36-

NA 1830

bb 50. koszoruzás a szegedi lidicei emlékműnél

vid/fm/ny -cz

1972. július 20.

a szegedi szakszervezeti nemzetközi néptáncfesztiválon vendégszereplő csehszlovákiai csoport, a morvaországi vsetin-ből érkezett vsacan táncegyüttes tagjai csütörtökön szegeden felkeresték a tiszta partján lévő lidicei emlékművet.

a népviseletbe öltözött táncosok diszörséget álltak a rózsafákkal övezet emlékkö előtt, amelyet az együttes képviselői megkoszorúztak./mti/

bb 51. beruházás nélkül is jobb körülményeket lehet teremteni a kereskedelmi egységekben - a köjál vizsgálatainak tanulsága komárom megyében

vid/fm/ny -cz

1972. július 20.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága tanácskozást rendezett csütörtökön tatabányán a kereskedelmi és vendéglátóipari szakemberek részvételével. a tanácskozáson a köjál vizsgálatainak tapasztalatait ismertették. a felmérés sok ellentmondásra hívta fel a figyelmet, a megye településein a kereskedelmi hálózat az utóbbi években jelentősen bővült, sok azonban az olyan elavult egység, amely a minimális egészségügyi normáknak sem felel már meg. a kereskedelmi szervek rendszerint figyelmen kívül hagyják az üzletek befogadóképességét, amikor bővítik az árucikkek listáját. raktározásra foglalják le a dolgozók szociális helyiségeit is, a zsufoltság miatt kifolgasolható az üzletek tisztasága, sőt eredménytelen a kötelezően előírt rágcsálóiirtás is. az egyébként korszerű ábc-áruházakban sok problémát okoz, hogy a nyers tökehúst és a földesárut /zöldséget, gyümölcsöt/ nem különítik el a közvetlen fogyasztásra szánt élelmiszerektől. a zöldségboltokban a szennyezett zöldáru mellett kínálják a füstölt husokat, a vágott baromfit, s mindezeket ugyanaz a személy adja el, rendszerint kézmosás nélkül.

sok hiányosságot állapítottak meg a hatósági ellenőrök a vendéglátó egységekben is. ezekben gyakran előfordul, hogy a várt forgalom elmaradása miatt a készleteket több napig is nem megfelelő körülmények között tárolják. nemrégiben rosszul tárolt hurkát hozott forgalomba az orosz lányi városkapu étterem, s emiatt huszan ételmérgezést szenvedtek. a tatabányai szénbányák egyik üzemi büféje is romlott töltelékárut hozott forgalomba, s ez is enyhe lefolyású ételmérgezést okozott. a vendéglátó egységekben elsősorban a kiszolgáló részlegeket tatarozzák, a konyhák, raktárak felújításáal, tisztántartásával már kevesebbet törődnek.

/folyt köv/
15.20/ny

-37-

NA 1830

bb 51. / beruházás nélkül...folyt/ny

a tanácskozáson ismertették, hogy a köjál laboratóriumában az élelmiszerárúsító és vendéglátó egységekből vett 573 étel-mintának csaknem a felét bakteriológiailag szennyezettnek minősítették. a disznósajnak például 50 százaléka, a tejnek 72 százaléka, a fagylaltnak 65 százaléka bakteriológiailag kifogásolható volt. ezek a laboratóriumi adatok még inkább alátámasztják az ellenőröknek azt a megállapítását, hogy az élelmiszerek szállításánál, tárolásánál, esetenként az előállításánál is baj van az egészségügyi feltételekkel.

a közegészségügyi hatóságok a kirvió szabálytalanságok csökkentése érdekében évenként 10.000 higiénias vizsgálatot végeznek a megyében, és 20-30 határozatot adnak ki, amelyben kötelezik az egységek vezetőit a hiányosságok megszüntetésére. tavaly élelmiszerekkel összefüggő szabálysértésért 68, az idei első félévben 31 vezetőt, illetve dolgozót büntettek pénzbírsággal. megbüntettek számos olyan kereskedelmi dolgozót is, akik nem vettek részt a kötelező orvosi vizsgálatokon.

a tanácskozáson felszólalt kereskedelmi vezetők a feltárt hiányosságokra elsősorban az anyagi nehézségek ismertetésével reagáltak. többen elmondották, hogy a szerény fejlesztési alap miatt nem tudnak elegendő korszerű berendezést üzembe helyezni a problémák megoldására. a közegészségügyi hatóságok vezetői azonban egyértelműen leszögezték, hogy a higiénias hiányosságok nagyobb részét beruházás, költségráfordítás nélkül megszüntethetik. elsősorban a személyekhez kötődő szabálytalanságokat kell csökkenteni. hasznos lenne, ha a vezetők figyelme a forgalmi adatok ellenőrzésén túl kiterjedne az egészségügyi előírásokra is, és ha nem hunynának szemet a szabálytalanságok felett./mt1/

..-

bb 54. eszperantista tanárok nemzetközi kongresszusa

t nn/fk/ny ze -cz

1972. július 20.

a magyar eszperantó szövetség kulturális fesztiváljának keretében csütörtökön tartotta az évi kongresszusát az eszperantista tanárok nemzetközi szövetsége /ilei/. dr. mario dazzini főtitkár megnyitója után a vendéglátók nevében dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője üdvözlötte a kongresszus résztvevőit. a külföldi küldöttségek vezetőinek üdvözlő szavai után helmuth sonnabend, a szövetség alelnöke tartott előadást, a mai pedagógia távlatai és ilei szerepe, címmel.

/mt1/
15.30/ny

..-
-38-

bb 52. a program szerint jövő év áprilisában megkezdődhetik a duzzasztás kiskörén

vid-fm szb -cz

1972. július 20.

csütörtökön ülést tartott a tiszai víz- és vízellátás szakmai bizottsága. a tanácskozáson összegezték, hol tartanak a második tiszai vízellátás és öntözőrendszerének építésének munkálatait, s melyek a legközelebbi teendők. megállapították, hogy a nagy beruházás tervszerű ütemben épül, s ez lehetővé teszi, hogy október 15-ig megtörténjen a régi tiszai-meder elzárása és a már elkészült három kilométeres új tiszai-szakasz megnyitása. jelenleg kőgáttal zárják el a régi tiszai-medret. a duzzasztóművön a ganzmávag és az ndk-beli ostra-hidraulik cég a zsilipelzáró táblákat szereli. a munkálatok úgy haladnak, hogy a jövő év áprilisában megkezdődik a duzzasztás. a vízellátás erdművén pedig francia géggel együttműködve dolgoznak a ganzmávag szerelői. ugyancsak dolgoznak a jászszági és a nagykunsági főcsatorna beeresztő zsilipeinek beszerelésén is. a jászszági főcsatorna építői egyébként már tiszasüly, a nagykunsági főcsatorna építői pedig kunhegyes alatt járnak. a jövő évben már öntözővizet szolgáltat mind a két főcsatorna.

megtörtént az üdülőkörvonal kijelölése is, s e szerint kisköre, abádszalók, tiszafüred és poroszló lesznek az üdülőkörvonal központjai. tiszafüreden már felépült az üdülőkörvonal építési tervének jászszági I-es, a jászszági III-as, a jászszági X-es és a nagykunsági IV-es öntözőfűrt is kisköre, tiszasüly, pély, illetve tiszabod határában. készül a mezőheki, a tiszaföldvári, a kunyalui, az abádszalóki öntözőfűrtök terve, továbbá a nagykunsági III-as /kenderes, karacsony közötte/ öntözőfűrt építési terve is. /mt1/

..-

bb 55. apad már három dunántúli folyó - az országos vízügyi hivatal tájékoztatója a nyugat-dunántúli árvédekezésről

1 sb/tm szb -cz

1972. július 20.

a dráva alsó szakaszán csütörtökön este tetőzött az árhullám, a rába még mérsékelten árad, a többi nyugat-dunántúli folyó pedig már a teljes magyarországi szakaszon apad.

az elmúlt 24 órában már csak szórványosan voltak helyi záporok, zivatarok ausztria keleti részében és nyugat, illetve délnyugat-dunántúlon. a nyugat-magyarországi folyók tehát már nem kapnak számottevő vízutánpótlást. a mura erőteljesen apad az egész magyarországi szakaszon, letenyénél a tetőzés óta több mint 110 centiméterrel apadt a folyó a mura-menti falvakban az élet már visszatért a megszokott kerékvágásba. óvatosságból a murán még fenntartják a harmadfoku árvízvédelmi készültséget.

/folyt.köv./

15.38/szb

-39-

NA 16¹⁵

NA 13⁴⁰

bb 55. /apad már három... 1. folyt./-szb

a dráva a csütörtökre virradó éjszaka nulla órakor barcsnál 618 centiméterrel - vagyis a korábban már maximális szintet 30 centiméterrel meghaladó vízzinttel - tetőzött, de apadása lassú, estig csak 8-10 centiméternyit apadt. drávaszabolcs térségében - a dráva magyarországi alsó szakaszán - csütörtökön estére - éjszakára várják a tetőzést. a dráva alsó szakaszán továbbra is nagy erővel védekeznek. több mint 1500 vízügyi dolgozó, többtucat munkagép, és szállító jármű dolgozik a honvédségi alakulatok és a helyi lakosság támogatásával a gátak erősítésén. a védvonalon több helyen mutatkozó átázások ellen homokzsákos és kőbordás töltéstámaszokat készítenek.

Lassú árhullám vonul le a rábán, ahol másodfoku az árvédelmi készültség őrzi a gátakat, s ugyancsak másodfoku készültséget tartanak még a marcal és a zala mentén, bár ezek a folyók már erőteljesen apadnak, apad a lajta is, de a magas vízállás miatt még egyelőre fenntartják a harmadfoku készültséget. /mti/

--

bb 56. szolidaritási nagygyűlés budapestben a genfi egyezmények 18. évfordulóján

t tf/mm szb zs

1972. július 20.

csütörtökön szolidaritási nagygyűlést rendezett a szakszervezetek budapesti tanácsa és a hazafias népfront budapesti bizottsága rákospalotán, az erőműjavító és karbantartó vállalatnál. a nagygyűlésen részt vett bugár jánosné, a bvt tagja, a xv. kerület országgyűlési képviselője, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, az mszmp központi bizottságának tagjai, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, roska istván külügyminiszterhelyettes, pandurovits józsef, az szbt vezető titkára, bíró józsef, a budapesti kisz bizottság titkára és lantos zoltán, a xv. kerületi pártbizottság első titkára, továbbá nguyen hung, a vdk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

dr. kovács máté, a budapesti népfront-bizottság alelnöke nyitotta meg a nagygyűlést, majd er. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet.

rámutatott: 1954 júliusában úgy látszott, hogy a sokat szenvedett, de hősiessé küzdő vietnami nép a francia gyarmati hadsereg felett aratott győzelme után hozzákezdhet új, szabad hazája békés építéséhez. egész vietnam kész volt valóra váltani a ho si minh vezette vietnami dolgozók pártja nemzeti programját: megteremteni a szabad, független, egységes és demokratikus vietnamot. ezt tükrözték a 14 ország által kidolgozott genfi egyezmények is.

/folyt.köv./

M 1625

-40-

bb 56. /szolidaritási... 1. folyt./-szb

- a vietnami nép azonban, 18 esztendő múltán, ma is harcolni kényszerül: fegyverrel és diplomáciával - északon szocialista hazája megvédéséért, délen a szabad, független, semleges és demokratikus rendszer megteremtéséért. az igazságos harc útjára kényszerült laosz és kambodzsa népe is.

- az egyesült államok 1954-ben részt vett a genfi egyezmények kidolgozásában, de az egyezményeket nem írta alá/ nyilatkozatában vállalta, hogy nem akadályozza az egyezmények megvalósítását. a képzemutató nyilatkozattal egyidőben nyíltan átvette dél-vietnam megbukott gyarmatosítóinak örökét, s vietnam déli részén bábkormányzatot hozott létre, amely - jól fizető washingtoni gazdáin kívül - senkit nem képviselt. de ez a bábkormányzat idegen pénzen, idegen érdekekért született, s a délen élő vietnami nép - parasztok, értelmiségiek, diákok, katolikusok és buddhisták - ellene fordult. az egyesült államok háborút kezdett a nép ellen - előbb katonai tanácsadókkal, és fegyverekkel, majd milliós amerikai hadsereggel, embertelen „pacifikálással”, és végül a „vietnamizálás”, politikájával, b-52-es légierődök, phantom-típusú vadászbombázók és a 6. flotta hajói kíséretében.

kitért dr. molnár béla arra is, hogy a vietnamizálási politikát az amerikai kormányzat sikertelenül próbálta saját céljaira felhasználni. már eddig is dollár-milliárdokkal erősítették, milliós hadsereggel látták el a saigoni bábkormányt az amerikaiak. a felszabadító erők nagyerejű offenzívája azonban egycsapásra megbizonyította, hogy a bábkormányzat életképtelen, idegen a néptől, gyűlöletes a nép szemében. ez a vietnamizálási politika csődje! minél előbb ismeri ezt fel az amerikai vezetés - mutatott rá dr. molnár béla - annál több lehetősége marad a reális politikára való áttérésre. az erő nyelvén a vietnami néppel nem lehet beszélni, mert ez a nép erőben kimeríthetetlen! de a tisztességes szándéku reális politika nyelvét jól érti.

- az egyesült államoknak fel kell ismerie, hogy számára a kiutat csakis az érdemi tárgyalások jelentik - s erre megvan a reális lehetősége a párizsi tárgyalásokon az usa képviselőinek helyzetét nem a vietnami demokratikus köztársaság elleni terrorbombázások erősítik, mint ahogyan azt amerikai részről gondolják. csak az erősíteti tárgyalási pozíciójukat, ha a nixon-kormányzat komoly, felelősséggel fogadja és közelíti a vdk és a difk békejavaslatait - szögezte le nagy tapssal fogadott beszédében a hazafias népfront országos tanácsának titkára.

/folyt.köv./

M 1625

-41-

bb 56. /szolidaritási... 2. folyt./-szb

hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete arról beszélt, hogy az elmúlt 18 esztendőben a vietnami nép meggyőztette az amerikai imperialisták minden mesterkedését., szétzúzta stratégiájukat és nagyjelentőségű győzelmeket aratott. az 1968 tavaszán indított offenzíva és általános felkelés arra kényszerítette a johnson-kormányzatot, hogy megszüntesse a vdk elleni bombázásokat és párizsban tárgyaló asztalhoz üljön a vietnami kérdés politikai rendezésének megkeresésére.

a nagykövet elmondta, hogy - az évi átlagos bomba-mennyiséget tekintve - nixon csaknem 700 000 tonnával szárnyalta túl johnsont. a nixon-kormányzat, hogy a háboru vietnamizálási politikáját megmentsse a vereségtől, 1972 április óta nagymértékben fokozza a légi- és haditengerészeti erők támadásait a vdk területei ellen. csaknem 200 b-52-es nehézbombázó-gép, több mint ezer taktikai bombázógép és 50 hadihajó, - köztük hat repülőgépanyahajó - éjjel és nappal kegyetlenül támadja vietnam mindkét részét. északot és délt egyaránt.

- miközben ilyen bűnös cselekményeket követ el nixon pökhendien a „béke szándékáról”, szeretné meggyőzni az emberiséget. a békéről szóló szavakat azonban meghazudtolja a bombák és lövedékek robbanásának zaja, amely éjjel-nappal hallatszik vietnam egész területén.

a nagykövet beszéde után a szolidaritási nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

vbb 57. t.b. subasinghe-t,

pá/ny ie -cz

1972. július 20.

a sri-lanka köztársaság iparügyi miniszterét csütörtökön fogadta dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter. a miniszter ezután látogatást tett a kőbányai gyógyszerárugyárban és az egyesült izzóban. /mti/

--

16.20/ny

-42-

NA 16²⁰

bb 58. uthelyreállítás vas megyében

vid/sb/ny -cz

1972. július 20.

a kpm vas megyei közuti igazgatósága az előntések miatt megrongálódott utszakaszok legtöbbjét már kijavította és átadta a forgalomnak. jelenleg szünetel még a forgalom a molnaszecsőkatafa és a sótony-ikevár közötti utszakaszon, de a helyreállítási munkákat már megkezdték. /mti/

--

bb 59. meghalt dr. móríc z béla, a munkásmozgalom régi harcosa

vid/fm/ny -cz

1972. július 20.

szegeden csütörtökön 59 éves korában elhunyt dr. móríc z béla, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje.

temetéséről később történik intézkedés.

az mszmp szegedi városi bizottsága. /mti/

--

bb 60. a könyvelőségen ne záruljon le az ellenőrzés- ipari szövetkezetek belső ellenőrzését vizsgálta a neb békésben

vid fm bh la

1972. július 20.

az ipari szövetkezetek belső ellenőrzését vizsgálta a neb békés megyében. a tapasztalatok megvitatására csütörtökön a neb és a kiszöv ankétot rendezett békéscsabán. az ankéton hangoztatták, hogy békés megye életében jelentős szerepet tölt be az ipari szövetkezeti hálózat, évente több mint másfél milliárd forint értéket ad a népgazdaságnak s itt dolgozik az ipari munkások jelentős része. az eredményes gazdálkodás, a pénzügyi és bizonylati fegyelem megszilárdítása, a társadalmi tulajdon védelme szükségszerűen igényli a belső ellenőrzést.

/folyt. köv./

- 43 -

17.00 bh

NA 17⁴⁰

bb 60. / a könyvelésben ... folyt./ bh

a kiszöv revizori irodájának segítségét általában igénylik a szövetkezetek, az adóbevallásban sokat javult a fegyelem, a bizonylati fegyelem azonban igen laza a szövetkezeti iparban, - állapították meg az ankét résztvevői. számos helyen azonos az utalványozó és az ellenőrző személy, a raktáros tudta nélkül visznek el anyagot, aláírás nélkül adnak pénzt, a pénztári bizonylathoz nem csatolnak alapbizonylatot. néhol túlzottan magas a reprezentációs költség s a számla nincs részletesen kitöltve, ami nehezíti az ellenőrzést. az elszámolásra felvett előlegeket nem tartják mindenütt nyilván. kevés helyen működik függetlenített belső ellenőr, a félállásban betöltött funkcióban viszont sok az összeférhetetlenség s gátolja az ellenőrző munkát. az anyag bevétele és kiadása számos esetben jogszabályellenes, en kerül utalványozásra. a vizsgált 15 ipari szövetkezetben nem találtak a népi ellenőrök a belső ellenőrzésre vonatkozó szervezeti kialakítást, két-három helyen csupán a kezdeti lépéseket tették meg. a felszólalók azonban elmondották azt is: népgazdasági és szövetkezeti érdek egyaránt a bizonylati- és pénzügyi fegyelem betartása, de az ellenőrzés ne rekedjen meg a könyvelésben. nézzék meg azt is, hogy egy-egy helytelen műszaki utasítás, vagy gazdasági intézkedés milyen kárt okoz s vonják felelősségre a mulasztókat, bármilyen területen dolgoznak./mti/

--

bb 61. chilei és bangla desh-i szakszervezeti vezetők sajtótájékoztatója

t jf pá ie bh la

1972. július 20.

a szót meghívására hazánkban tartózkodó chilei és bangla desh-i szakszervezeti vezetők csütörtökön a szót központi iskolájában sajtótájékoztatót tartottak. abul kalam, a bangla desh-i kikötői munkások szakszervezetének főtitkára, valamint r.pinto, a.a. gonzales, o.u. stokes és r.g. fuentes, a chilei szakszervezeti küldöttség kommunista, szocialista, radikális és kereszténydemokrata /baloldali/ pártfrakciójának vezetője. elmondották: a szót nagy segítséget adott számukra, hogy lehetővé tette a magyarországi szakszervezeti mozgalom tapasztalatainak megismerését. a bangla desh-i és a chilei szakszervezeti központok széleskörűen hasznosítják majd a magyarországon jól bevált módszereket. különösen nagyra értékelték a magyar szakszervezeti élet demokratizmusát, és azt a figyelmet, amellyel a magyar szakszervezetek kísérik a dolgozók életkörülményeinek és szociális ellátásának alakulását. elismeréssel szóltak a magyar szakszervezeti társadalmi aktivisták tevékenységéről is. kifejezték véleményüket: hogy az országok közötti szakszervezeti kapcsolatokat a továbbiakban el kell mélyíteni, s ennek nem lehet akadálya a nagy földrajzi távolság sem./mti/

--
- 44 -

17.05 bh

NA 17⁰⁵

bb 62. sajtóbemutató a nemzetközi fesztivál előtt

vid fm bh la

1972. július 20.

országos sajtóbemutatót rendezett csütörtökön a tatabányai bányász színpad. a napilapok képviselőinek, az országos népművelési intézmények és a színházak szakembereinek azt a műsor-sorozatot mutatták be, amellyel részt vesznek a csehszlovákiában augusztusban megrendezendő nemzetközi fesztiválon. a tatabányai bányász színjátszók a múlt évben lezajlott „szóljatok szép szavak”, országos verseny egyik fődíjaként nyertek jogot a csehszlovákiai hronovi 42. jirasek fesztiválon való részvételre. ők képviselik a rangos nemzetközi eseményen a magyar amatőr színjátszókat./mti/

--

bb 63. megyei tanácskozás az üzemegészségügyi szolgálatról tatabányán

vid fm bh la

1972. július 20.

komárom megye nagyobb ipari üzemének vezetői és orvosai csütörtökön tatabányán az üzemegészségügyi szolgálat helyéről tanácskoztak. az ülésen ismertették, hogy az elmúlt négy év alatt napi 130 -ról 194-re emelkedett az üzemorvosi rendelési órák, s több mint ezerrel nőtt az üzemegészségügyi hálózat által gondozottak száma. az egyik legnagyobb eredmény az, hogy szinte valamennyi gyárban alaposan és körültekintően gézik a dolgozók munkábalépése előtti és az időszakos alkalmassági vizsgálatát. a gyárak, nagyobb vállalatok évről évre sokat áldoznak az üzemegészségügyi szolgálat fejlesztésére. több helyen nagy teljesítményű diagnosztikai és terápiás berendezéseket vásároltak, új rendelőt nyitottak.

a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy a főfoglalkozású üzemorvosoknak a közvetlen gyógyítás mellett elsődleges feladatuk a megelőzés, a speciális munkahelyi ártalmak felkutatása. sok helyen azonban ezt hatodrangu tennivalónak tekintik. előfordul, amikor a gazdasági vezetők sem veszik jó néven, ha az üzemorvos intézkedéseket sürget a munkahelyi ártalmak megelőzésére. a foglalkozási ártalmak kellő időben való felismerése érdekében írták elő az üzemi munkások évenkénti kötelező általános szűrővizsgálatát. az ilyen vizsgálatokon azonban csak a dolgozók kis része vesz részt, és sok esetben maguk az üzemorvosok is másodranguan tartják a szűrővizsgálat fontosságát.
/folyt. köv./

- 45 -

17.23 bh

NA 17²³

bb 63. / megyei tanácskozás ... folyt./ bh

a megyei tanácskozáson többen elmondották, hogy az üzemi-körzeti orvosi ellátás - amikor az üzemhez tartozó lakótelep ellátása is ugyanazon orvos feladata - idejét multa, nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, ezért fokozatosan meg kell szüntetni az egészségügyi ellátásnak ezt a korszerűtlen formáját. a tanácskozás résztvevői sürgették az üzemorvosok továbbképzésének megszervezését s a munkaterápiás foglalkoztatók megnyitását./mt1/

-.-

ttbbb 64. losonczi pál,

fk/ny la

1972. július 20.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban köszöntötte 1. baudouin belga királyt, belgium nemzeti ünnepe alkalmából./mt1/

-.-

bb 65. fehér lajos látogatása a kiskörei vízlépcsőnél

pá/ny fm la

1972. július 20.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön megtekintette a kiskörei vízlépcső építési munkáit és megbeszélést folytatott az építkezést irányító szakemberekkel. mátrai istván, az országos vízügyi beruházó vállalat főmérnöke és budavári kurt, az országos vízügyi hivatal vízhasznosítási osztályának vezetője adott tájékoztatást az építési munkák előrehaladásáról és az öntözés helyzetéről. ezt követően fehér lajos megemlékezett a borsodi regionális vízmű özdi térségének vízellátását szolgáló lázbérci tározót, ahol vezse sándor, az északmagyarországi vízügyi igazgatóság vezetője és aranyos gábor, a vízmű igazgatóhelyettes főmérnöke ismertette a vízmű üzemi tapasztalatait, a sajamonti iparvidék vízellátásában betöltött fontos szerepét. a kormány elnökhelyettesét utjára elkísérte dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke./mt1/

-.-

bb 66. ötvösművészeti bemutató szegeden

vid/fm/ny la

1972. július 20.

szegeden az ünnepi hetek alkalmából ötvösművészeti kiállítás nyílt csütörtökön a képcsarnok vállalat kárász utcai termében. harmincnyolc magyar ötvösművész által készített többszáz ékszer, falikép, szobadisztó elem látható a tárlaton. a tárgyak alapanyaga általában vörösréz, ezek közül sokat díszítettek a művészek üveggel, tüzománccal; ezenkívül bőrből készült érdekes dísztárgyakat is kiállítottak./mt1/

-.-

17.30/ny

-46-

NA 17.30

bb 67. magyar- lengyel barátsági est a nógrád megyei bárnán

vid/fm/ny la

1972. július 20.

csütörtökön magyar- lengyel barátsági estet rendezett a hazafias népfrontvsalgótarjáni járási bizottsága a nógrád megyei bárna községben. a barátsági esten megjelent és felszólalt barbara wiechno, a budapesti lengyel kultúra helyettes igazgatója./mt1/

-.-

bb 68. aczél györgy látogatása veszprém megyében

vid/fm/ny la

1972. július 20.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön veszprém megyébe látogatott. felkereste a bacacsonyi állami gazdaság balatonaligai üzemét, ahová elkísérte pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára. a vendégeket az állami gazdaságban horváth jános, a megyei pártbizottság titkára, rostási józsef, a veszprém megyei kisz-bizottság első titkára és a gazdaság vezetői fogadták.

aczél györgy megtekintette a gazdaság területén működő martos flóra ifjúsági építő tábort, amelynek életéről, az ott dolgozó 460 diáklány munkájáról felber mária táborvezető tanárnő tájékoztatta. az állami gazdaság gazdálkodását, termelési eredményeit józsa jános, a gazdaság igazgatója ismertette.

aczél györgy délután visszatért veszprémbe, s megnézte a bakonyi muzeumot. itt éry istván, a muzeum igazgatója tájékoztatta veszprém megye muzeumainak helyzetéről, fejlesztésük lehetőségeiről.

aczél györgy veszprémi látogatásának befejezéseként a megyei pártbizottság székházában megrendezett aktíván tájékoztatót tartott az időszerű kül-és belpolitikai kérdésekről./mt1/

-.-

vtttbbb 69.a magyar honvédelmi szövetség

k vt/fné/ny zs la

1972. július 20.

budapesti vezetősége és a budapesti közlekedési vállalat társadalmi szervei - a koreai szolidaritási hónap alkalmából - csütörtökön délután a bkv székházában ünnepi megemlékezést rendeztek. az ünnepségen részt vett és felszólalt han csol főzredes, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja is./mt1/

17.40/ny

-47-

NA 18.00

bb 70. elakadt a Libegő

i ms don gg bh la

1972. július 20.

csütörtökön délután egyszerre csak megálltak a függőszékek a Libegő jánoshegyi drótkötél-pályáján. ötvenkét utas maradt, álva, a levegőben. a pálya vezetősége azonnal riasztotta a tűzoltókat, akik jelentős erővel vonultak ki a drótkötélpályához. végül is nem volt szükség beavatkozásukra; a Libegő szerelői a tűzoltóság biztosításával elhárították a műszaki hibát. mint megállapították, a Libegő működését az bénította meg, hogy a drótkötélpálya hajtóműve beszorult és nem működtek a fogaskerekek. kivonultak a mentők is, nekik azonban nem akadt dolguk, mint-hogy személyi sérülés nem történt, az utasokat a légpálya dolgozói rendben leszállították. a Libegő szakemberei most alaposan átvizsgálják a drótkötélpálya berendezéseit, ezzel a munkával szombatra végeznek, úgyhogy a népszerű légpálya szombaton délelőtt 10 órától ismét a lakosság rendelkezésére áll./mti/

bb 71. időjárásjelentés

gg bh la

1972. július 20.

a meteorológiai intézet jelenté julius 20-án, csütörtökön este 20 órakor: fülledt, meleg idő

várható időjárás péntek estig: főként nappali felhőképződés, helyi záporok, zivatarok. a napközben kissé élénkebb, változó irányú szél a zivatar idején átmenetileg megerősödik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 30 fok körül./mti/

bb 72. ünnepi hangverseny a lengyel kultúrában

gg/ny la

1972. július 20.

Lengyelország újjászületésének nemzeti ünnepe alkalmából halina czerny-stefanska chopin-nagydíjas zongoraművésznő nagyszerű hangversenyt adott csütörtökön este a lengyel kultúrában. az est bevezetőjeként dr. stanislaw a. sochacki, a lengyel kultúra igazgatója méltatta az ünnep jelentőségét. részt vett az ünnepi esten tadeusz hanuszek budapesti lengyel nagykövet is./mti/

20.15/ny

-48-

NA 2025

bb 73. közlekedési balesetek

i ms/gg/ny la

1972. július 20.

csütörtökön budapesten az 5. kerület honvéd utca és a markó utca sarkán egy 500-as fiat összeütközött egy pótkocsis teherautóval. a személyautó utasait, dr. vörös béláné 46 éves háztartásbelit és honti péterné 22 éves főiskolai hallgatót a mentők súlyos sérüléssel az országos idegsebészeti intézetbe szállították.

a xi. kerületben a budafoki ut és a hengermalom utca kereszteződésében egy tehérgépkocsi elgázolta tóth attila 6 éves kisfiút, akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállítottak a heim pál gyermekkórházba.

budakeszin az erkel utcában egy motorkerékpár elgázolta podovan márton 73 éves nyugdíjast. a mentők az idős embert életveszélyes sérülésekkel szállították a csepeli kórházba./mti/

bb 74. dr. csatorday károly külügyminiszterhelyettest

bh la

1972. július 20.

vitorlázó sportrepülő-versenyen súlyos szerencsétlenség érte. életveszélyes állapotban kórházba szállították./mti/

- v é g e -

- 49 -

21.30 bh

NA 2135

MUNKASZÁM:

A 22

FELVÉTEL:

658

Készítette: **STROHNE**